
أستعمل المعادلات الخطية  •
لتمثيل المساýل وت�ليلها وحلها.

أحل معادلات ومتباينات خطية  •
بسيطة بLjداد نسبية.
�k�ال��{3اn ال{*»�

�لعبار�ت �لمتكاف_ة. �ص ���� 

�لحدود �لمت�صابهة. �ص ����

معادلة ذ�ت خطوتين. �ص ����

�-g«uلg, �,}ال  

ف�    qالمي الب�ر   ìميا  âارتفا  îينخف� مستو  �m«ال�  }uhال

لوÉف  معادلة  كتابة  يمكن�  ا.  ăسنوي سم   Ã» بمعدل  الأردن 
من  م�دد  Lدد  لأي   qالميـ الب�ر   ìمـيا  âارتفـا ف�  التغـيـر 

السنوات.

    
� اLمل ه|ì المطويّة لتساLدL èل� تنظيم  ng¢Nghlال�L n¹3gال�� �}hrال

ملاحظات�. ابدأ بورقة A3 كما يjت��

ا;وT الورقة نصفين   �
ا. ăرضيL

ها  اvlE الورقة، وقص­  �
كما هو موضح أدناì؛ 

لل�صول Lل� قسمين.

 îا;و الورقة مرة أخر  �
من أLل� Îل� أسفل.

7� U كل قسم كما   �
.ìف� الشكل أدنا

ng¢Nghlال�L n¹3gال�� �}hrال �

°�´

�Jcg´
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��لتهي_ة ��� ��ال��

�5ghl2¹ا £= k,g0)¹ا %b, �hF k�N}�ا�J{ ا(ل© ال�{اk�0 ال�  �ا'i0 =£ ا5ghl2¹ ا¹&.¬

 êي�ة أ�É �=iا يdبارة فيK �S phاS اÙÎ ما �öي< 
Aاطþة: �مهارة �صابقة�

٣<-٣  �    ١>٤»  �

»<١-  �    Â-> Ã-  �

� وÉلq در@ة ال�رارة ف� أحد أيام الشتاÊ ف� ���;  �

�Ü، فjي́ المدينتين Á - لýوف� حا ،Ü�Ä - èمدينة تبو
كانq در@ة حرارتها أLل�È وضّح Î@ابت�. �مهارة �صابقة�

�goIل �
>ي�ö ما ÙÎا Sاph العبارة: �٢>١ �Éي�ة أA êاطþة : 

Lيّن النقطتين Lل� خط الأLداد.
���������� �� �� ��

بما أن - 2 تق� Lن يسار ١، فlن -2<١؛ ل|ا فالعبارة 
خاطþة.

اSتn معادلة ?برية لك� ?dلة ل`[ية فيdا يi=�: �مهارة �صابقة�
Ã - sبح الناتÉjل� العدد «١ فÎ ما ñددL óضيفôأ  �

الفرç بين – À وó ٣ Ü يساوي ٣2  �

2Á دد ما بمقدار ٤ فبق�L óق�óن  �

 ��Jو3� م� ÉلاÖ مبل� من النقود، يقل Lن مثل�ó ما م  �

 ، ðريالا À» مال� �أخي� مال� بمقدار ريالين. فlذا كان م
فكم ريالاð م� ÉلاÈÖ �مهارة �صابقة�

�goIل �
اSتn معادلة ?برية لل�dلة الل`[ية اù=ية:

 ٥ � r=النا xبÉiف ºدد ماK ل� م�ل�Î 3 أ�ي� العدد
ليكن Ü ممثلاð العدد.

À - أÉبح  أضيف للعدد ٣  مثلا Lدد ما    
    

À-  =  ٣  
                   Ü2  

 À - = ٣ 
 Ü 2 ل|ا فالمعادلة ه��

��S ö معادلة فيdا يº�=i و=��a م� �Éة ال��: �مهارة �صابقة� ô@
١Ä 
��  ٤ � م    Ä- = Ã 
ن   ��

١»- = Á – ز  ��  ١À � أ 
 ٤-  ��

ÑÁ- = ٤2-  ��  ١Ã- � ٣@ـ  ��
ر

Â- =١2  ��   Ã- =   ٤ _ 
��    و

�goIل �

� الdعادلة اù=ية: ó@́
Â  – è � اكتب المعادلة.٤٤
Â + = Â+.æل� كل طرÎ Â أضف

è � Àبسّط.١



���kN}hrال n5اghال� �«��h.

��75bال -}�E
�أ�صتعمل خا�صية �لتوزيع في 

تب�صيط �لعبار�ت �لجبرية.

nال��{3ا
�لعبار�ت �لمتكاف_ة

�لحد

�لمعامل

hلثاب�

�لحدود �لمت�صابهة

�أب�صط �صورة

تب�صيط �لعبارة

.)٣
Ü�2 ادة كتابة العبارة الجبريةLü يمكن� استعمال بطاقات الجبر؛

�




�
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�



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



ngFg�h+�3b=��=g:
5+b�½+��«o�l�Ö.}I

����
�

����-5gh�+�� YoI
Íº+�ngFg�,��g��lg,

ngFg�h+�i«.}.�b=+
���+�¸�¥,g�l½+
g O�I�g¥�«�rl,

.)٣
Ü�2 ثم أو@د قيمة ،�Ü� اختر قيمتين مو@بتين وقيمة سالبة لـ  � 

Èند تل� القيم. ماذا تلاح�L Á
Ü2 قيمة óو
.)2-Üادة كتابة العبارة �٣LÎ استعمل بطاقات الجبر ف�  � 

.[2-Ü وبطاقتين حمراوين �-�١ لتمثيل �Ü� Êاستعمل بطاقة واحدة خضرا �3g�[ا(85

ا أن� يمكن LÎادة كتابة Lبارة مثل �Â+2�٣ باستعمال خاÉية التوزي� ثم  ðسابق qتعلم
التبسيط، وذل� Lل� الن�و اùت��

 )Â�3 + )2�3 = )Â + 2�3 
2Â = 2١ + Á =      

�خاÉية التوزي
�بالضرÑ والجم

 .)٣
Ü�2 ا ف� تبسيط العبارات الجبرية، مثل ðأيض �تôستعمل خاÉية التوزي
 )٣�٢ 
 �Ü٣( = �٢ 
 Ü�٢  

Á 
 Ü2 =     
�خاÉية التوزي

Ñبالضر
 Ü qتي�؛ لأن� مهما كانþبار=ي� متكافK Á
Ü2 ،�٣
Ü�2 سم� العبارتانôوت

فالعبارتان لهما القيمة نفسها.
��0 k«��= £��®l. n5اgh= k,glG  

:�=iا يdبارة مK �S تا>ةS ادةKü ية التوزي�ÉاA �dاستع
)7 
 Ü�4 

)Â�4 
 �Ü�4 = )Â 
 Ü�4 

 2Ã   بسّط Ü٤ =   

)�٢ �٥ 
 Þ� 
  �ص
 2( �٥( � ص�٥ + 2×٥

Ñ١    بالضر» 
         = Àص 

:�=iا يdبارة مK �S تا>ةS ادةKÎ ية التوزي� ف�ÉاA �dاستع
)١
Ü�2- �D0   )Ã� �٣
j� �ن   )٤
ا'� �Áأ

��
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� تب�صيط �لعبارت �لجبرية �� � � � �75bال

w}; k«��= £��®l. n5اgh= k,glG

:�=iا يdبارة مK �S تا>ةS ادةKÎ ية التوزي� ف�ÉاA �dاستع
)٥ � Ñ�6 

 ])À-� 
 Ñ�6 =  )À - Ñ�6
)À-�6 
 �Ñ�6 =  

)٣»-� 
 ÑÁ =  
٣»- ÑÁ =  

)8 � Ü�٢- 
 ])Ã-� 
 Ü� ٢-=  )Ã - Ü�٢-

)Ã-��٢-� 
 �Ü�٢- =  
١Á 
 Ü2- =  

)À-� 
 Ñ ورةÉ ل�L À - Ñ اكتب
�خاÉية التوزي

بسّط
Öتعريف الطر

.)Ã-� 
 Ü ورةÉ ل�L Ã - Ü اكتب
�خاÉية التوزي

بسّط

:�=iا يdبارة مK �S تا>ةS ادةKÎ ية التوزي� ف�ÉاA �dاستع
)Ä-��2 – ن� �L �Â- �DKو – ٤(   3� �٣ص – «١(  

اº والعامل  ăسم� كل° منها @دôي Êل� أ@~اÎ العبارة الجبرية Öوالطر �تجّ~Î Ïشارتا الجم
. õالمتغير óسم� معام�ôل� متغير يL العددي ل�د يشتمل

Ü + ١٢ + Ü4-
ثلاثة حدود

حدان متشابهان
 2Ü Â- ،2Ü٣  ðنفسها. فمثلا îل� المتغيرات نفسها بالقوL تشا>هةdتشتمل ال�دود ال

حدان متشابهان. وك|ل� ÜÃ صÜ١2 ،2 ص2، أما ال�دان «2Ü١ ص، Ü22 ص2 
فغير متشابهين، وال�د ال|ي لا يشتمل Lل� متغير يôسم� ثا>تðاº وال�دود الثابتة متشابهة.

kN}h0 -5gh= %ا'�0ا bNbu. 

 Kي�ö ال�دودº وال�دود الdتشا>هة منهاº والdعام°ºÓ وال�وا>p ف� العبارة:
�ë 
 4– ë7 – ë6

Öتعريف الطر   ë + )٤-� 
 Á ن – Âن – ٤ 
 ن  � Áن 
 �-Âن� 
= Áن 
 �-Âن� 
 �-٤( + ë١ خاÉية العنصر الم�ايد �ن�١ن�

ال�دود � Áن، -Âن، -٤ ، ن   ·
·  ١ ،Â- ،Á المعاملات�

ال�دود المتشابهة ه�� Áن، - Âن، ن ·
· ٤- � qالثواب

Kي�ö ال�دودº وال�دود الdتشا>هةº والdعام°ºÓ وال�وا>p ف� Ą�S م� العبار=ي� 
اù=يتي�:

 Ü١ – ٣» - 2 
 Ü٣ �w     Â 
Ä �6ص - ٤ – ١١ص 

á©LGôe
 OGóYC’G Üô°V á©LGôe ∂æµªj

. É k≤HÉ°S ¬à°SQO …òdG áë«ë°üdG

�

�

ng«�:gN}ال kلغ
 nلاIg�½ا 

معامل -Ü٤ هو -٤، 
ومعامل Ü  هو ١.

�



ا. ويمكن�  ðأو أقواس ðا متشابهة ðذا لم تتضمن حدودÎ ورةÉ ��<تكون العبارة الجبرية ف� أ
العبارة. =ب�ي�  يسم�  ما  وهو  المتشابهة،  ال�دود   �لتجمي  �التوزي خاÉية  استعمال 

kN}h0 n5اgh= �«��h.

�Þ 
 Þ 4 :العبارة � ö�<
 ٤ ص، ص حدان متشابهان.

خاÉية العنصر الم�ايد    Þ١ + Þص � ٤ 
٤ص 
خاÉية التوزي�، والتبسيط   � �٤ + ١( À = Þص  

6 
 Ü7 – ٢ – Ü7 :العبارة � ö�<
ÜÂ- ،ÜÂ، حدّان متشابهان، - Á ،2 حدّان متشابهان.

Öتعريف الطر  Á 
 �Ü Â-� 
 �2-� 
 Ü Â = Á 
 ÜÂ - 2 - ÜÂ
خاÉية اüبدال  Á + )2-� 
 �ÜÂ-� 
 Ü Â =     
�خاÉية التوزي  Á + )2-� 
 Ü])Â-� 
 Â� �     

بسّط     ٤ 
 Ü» =     
 » � Ü � » � Ü»    ٤ = ٤ + » =     

:�=iا يdبارة مK �S � «�<
�� 2م - ٣ + ١١ -Ãم  ­� Á - ٣ن 
 ٣ن  �� ٤ز - ز  

ا م� ال�Za >�عر  ðددK Ñالدول� للكتا ßالريا ßم� معر pتريHا ��:5g�I
 òÓøية >�عر 7٫٥ رياdالتعلي ÞراRúم� ا ð°اثdا م ðددKو ºة الوا@دةZaلل ðø١٢ ريا

للaرÞ الوا@دº اSتK nبارة لت�dي� الdبل� الكل� ال}ي Éرفت� ف� أ>�� Éورة�
 ١2 ريالاð لكل قصة و Â¸À ريالاتò لكل قرص تعليم�.الh�l»{ ال���¬ 

 ليكن Ü يمث¬ل Lدد القص� أو Lدد الأقراص التعليمية.ال�lغ»{ 
 -5ghال�Ü � Â¸À   +    Ü � ١2 

�خاÉية التوزي   Ü�Â¸À + ١2� � ÜÂ¸À 
 Ü١2
بسّط    Ü١Ä¸À» =   

Îذن العبارة Ü١Ä¸À تمث¬ل المبل� الكل� ال|ي Éرفت�.

 ، ðريالا À» ـõن� بL شقيق� مبل� يقل ��Jو3� Îذا كان مع� مبل� من النقود، وم ل� 
فاكتب Lبارةð تعب¬ر Lن المجموâ الكل� للمبلغين ف� أبسط Éورة.

�

�

áÄaÉµàªdG äGQÉÑ©dG
 âfÉc GPEG Éªe ≥≤ëà∏d

 ,ø«àÄaÉµàe ¢U5 ,¢U +¢U4
 ,áª«b …CÉH ¢U øY ¢V uƒY

 èJGƒædG âfÉc GPEG Ée ßM’h
.ájhÉ°ùàe

 �-g«uلg, �,}ال
 Ñ١«2م ضم معرض الكتاÃ امL ف�
 ٣٤» من  أكثر  الرياض  ف�  الدول� 
نشر  دار   ÂÀ» Lرضتها  Lنوان  ألف 

تمثل أكثر من «٣ دولة.

�
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��� تب�صيط �لعبارت �لجبرية  � � � �75bال

:�=iا يdبارة مK �S تا>ةS ادةKÎ ية التوزي� ف�ÉاA �dاستع
 )٤� �Ä 

 ٤(   � �2ن 
 Â(   �  �ص 
 �Á �٣(    � �أ  Ü�À � 

 )Ä 
 � Ñ�2 – ٣(   � ٤�Á – �Á - �   �èم – 2(    � -�٣أ 

:�=iا يdبارة مK �S ف� p<وال�وا ºÓ°عامdوال ºتشا>هة منهاdوال�دود ال ºال�دود �öيK

 د  Ã – ٣د - Â ��   أÀ - أÁ – ٤ 
� Àن – 2ن – ٣ 
 ن   �� Ãأ  

:�=iا يdبارة مK �S � ö�<
١» 
 ÑÁ + Â – Ñن    �� ٤Â - À 
 �� Ãن 
 ن    �� Âن 

ا من  ðريال، وكيلو@رام Ü صير سعر كل واحدة منهاL  ٣ ز@ا@ات qذا بعÎ �Óمبيعا �� 

، اكتب Lبارة تعبر Lن المبل� ال|ي كسبت� ف� أبسط Éورة. ò٤ ريالات¸À ـõب Öالتفا

:�=iا يdبارة مK �S تا>ةS ادةKÎ ية التوزي� ف�ÉاA �dاستع
)Ã 
 Ü١( ��  �٣ 

 �Ã-  ��  )À� �Ãأ  Ñ�  �� )2-� �Â 
 Ñ�   �� 

)Á – Ü�٤  �� �è – À�Á  ��  )Ã - ـ@�Ã–  �� �Ñ – À�٣–  �� 

)Â-� �2 

 ن� �٣( �� �«١ – ي� �-Ä( �� –٤ �ن – ٣( �� �د  Á� �� 

:�=iا يdبارة مK �S ف� p<وال�وا ºÓ°عامdوال ºتشا>هة منهاdوال�دود ال ºال�دود �öيK
�� 2 + ٣أ 
 Äأ ١ 
 Ü À - Â �� �� ٤ + Àي –Áي 
 ي 

 �� Ä – ز 
 ٣ - 2ز �� –٣د 
 Ã – د - 2  �� ن 
 ٤ن - Âن - ١ 

:�=iا يdبارة مK �S � ö�<

 ٤ + ÜÄ �� ١2@ـ - @ـ   �� ن 
 Àن    ÜÀ �� 

�� - ٣ر 
Â – ٣ر- ١2 �� 2 + ٣د 
 د Á 
�� - ٤م - ١ - ٤م  

اSتK nبارة ?برية ف� أ>�� Éورة =�d»� الكdية اd?üالية ف� اúسþلة 43-40:
ا بسعر ريالين للقلم الواحد، والعدد نفس� من  ðقلم Ü qاشتري �k«�7g;}F  �� 

 . òريالات Ä لبة أدوات هندسية بـL١ ريال لكل مسطرة، و¸À المساطر بسعر
 ðو«٣ دقيقة ،Êثنين والأربعاüا � óمن يوم Ąدقيقة ف� كل Ü Ñقرأت ف� كتا � ��  F{ا%-

ف� يوم الجمعة.

��� k�oI'¹ا

ال�goل �

� � � ¤¹goال�

�ال�goل 

k�d�للا'7
k�d�ا�J{ اk�oI'¹للا'7

2Â-١Á
٣٣-2Ã
٣Ä-٣٤
٤-٤٣»

١-٤
À

Â ، Á
Ã

äGOÉ°TQEG
äGOÉ°TQEG



� أنL qضو ف� م لجنة، وزميل� Lضو ف� Lدد من اللجان يقل Lن� بمقدار ¤grل  �� 

لجنتين.
. òسنوات À ل� بمقدارL ìأخو ìمر أحمد اليوم ص سنة، ويصغرL بل� �5g�='ا �� 

:�=iا يdبارة مK �S تا>ةS ادةKÎ ية التوزي� ف�ÉاA �dاستع
)١ 
2�٣ص    �� )À 
 Ü٣�٤ – -Ã-2١�Áن� ��  Ü�٤-ص� ��   �� 

�Ñ2 – ٣�2أ–  �� )Â-� 2 – ن�-�  �� �â – ص�ÜÀ 
 À@ـ� ��  Ñ2أ�Á–  �� 

:�=iا يdبارة ?برية مK ال�ياة لك� �Rلة ل`[ية م� واd? nتSا �}h0

١À 
 Üأ - ١٤   �� ٣Á �� Ä 
 �� «Â¸Àص 

:�=iا يdك� مH �S ي� م�ا@ة�dلت Åتي�þبار=ي� ?بريتي� متكافK nتSا ��7g«F

 ��  ��  �� 

� Îذا أمضيq م دقيقة ف� الدراسة يوم اüثنين، و ١À دقيقة يوم الثلاثاÊ زيادة k�75bI  �� 

Lل� يوم اüثنين، و «٣ دقيقة يوم الأربعاÊ أقل من يوم الثلاثاÊ، ويوم الخمي� مثل� 
Lدد دقا�ý يوم اüثنين، ويوم الجمعة أقل بـ «2 دقيقة من يوم الخمي�، فاكتب Lبارة 
الخمسة. الأيام  ف�  الدراسة  ف�  قضيتها  الت�   �ýالدقا Lدد  لتمثيل  Éورة  أبسط  ف� 

 ،Â - Ü ورة لها ه�� ٤É بارة بثلاثة حدود، أبسطL اكتب �kوحl�I kل'g��I �� 

Lيّن المعاملات والثوابq فيها.
 .îالأخر Ôالعبارات الثلا ÿيّن العبارة الت� لا تكافL ���lxال� ���lGا  �� 

ووضّح Î@ابت�.

2- Ü٤ Ä - Ü٤ + Â )2 – Ü�٤ Ü٣ + 2 – Ü  

 Ü١2 - ٣. وت�ق� من �Éة Î@ابت�  Ü2 – 2ÜÃ بسّط العبارة� � Ubu. �� 

.2 � Ü ندماL

È�١–Ü�À = )١ – Ü١(+�٣ - Ü�2ي�ة��É تيةùهل العبارة ا     �� 

 qذا كانÎابت�، و@Î العمليات ف� توضيح �ýك|ل�، فاستعمل خصا qذا كانÎ
ا. ăمضاد ðط مثالاLjف ،ðjخط

�+��6

�
�

��-��6�+��6

�
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� تب�صيط �لعبارت �لجبرية �� � � � �75bال

Ñا الجواðأو@د مساحة المنطقة المظللة ف� الشكل المجاور مقرّب �� 

 )١ - Ã Üشرة.  �الدرL من Ê~@ Ñل� أقرÎ 

 Ñل� أقرÎ Ñا الجواðأو@د المساحة الجانبية والكلية للمجسم المجاور مقرّب �� 

 )Á - Ã Üشرة. �الدرL من Ê~@

 ê}ا لÙÎ ºشرةK ء م�}? ÑرRل� أÎ Ñا ال�واð< öرaم º�=iا يdمنت[م م êرv �S x\بية والكلية ل�hا@ة ال�ا�dأو?د ال
)Â - Ã Üمر� �الدرúا

ng9¨,��

ng9¨,����ng9¨,����

 ��  

¡bF��B��¡bF��B��

¡bF��  ��  

 ��B�

 �� ��

 ��
 ��B�  �� 

�¬ �S¬ معادلة مdا يº�=i ثم =��a م� �Éة ال��: ô@ �k�,g�7 -5g¥I

Ä- = À - 2  �� ص = Ã 
 Ü �� 

١À- =   ٣2 = - ٤ن  ��     أ _ ٣  �� 

 �

 �

 �
 �

 �

Èìية المستعملة ف� العبارة أدناÉما الخا  �� 

   ٣2
Ü٤= )Ã
Ü�٤
.�ا'�   خاÉية التجمي� Lل� الجم

.�خاÉية اüبدال Lل� الجم  �j  
.�خاÉية التوزي  �D0  

.Üية الانعكاÉخا  �3  

ÈÑ À 
أي العبارات اùتية تكافÀ ÿ أ   �� 

Ñ أ À ا'�   
�Ñ 
À �أ   �j  

Ñ 
À أ   �D0  
Ñ À 
أ   �3  



���ح� n¹3g�I 4اn �2و.»£

��75bال -}�E
�أحل معادلأت ذ�ت خطوتين .

nال��{3ا
معادلة ذ�ت خطوتين

ا  ðوكيس ،îمن ال�لو Üزيد ٣ أكيا îاشتر �Mح�و
ا.  ðا لها @ميعðثمن òريالات Â �ا من البسكويq، ودف ðواحد

وضّح كيف يمكن� استعمال استراتيجية ال�ل   � 

 îال�لو Üيجاد ثمن كل كي� من أكياü اăكسيL
الت� اشتراها زيد.

.îأو@د ثمن كل كي� من ال�لو  � 

 ،Â = ١ 
 Ü ا من خلال حل¬ معادلة ذات خطوتين ه�� ٣ ðلة أيضjالمس ì|يمكن حل́ ه
.îال�لو Üثمن الكي� الواحد من أكيا Ü حيث يمث¬ل المتغير

 qضرب ،Â = ١ 
 Ü مليتين، فف� المعادلة ٣L ل�L ال�\و=ي� ÓاÙ عادلةdال îت�تو
لّ كل Lملية بالترتيب  ôالمعادلات ح ì|ول�ل¬ ه .sل� الناتÎ ضيف ��١ôف� ��٣ ثم أ Ü

المعاك�.

ح�n¹3g�I X 4اn �2و.»£

7 = ١ 
 Ü3 :عادلةdال ¬� ô@ 
ا7�g��lل ال{Iو6

�Öية الطرÉاستعمل خا
= Â اكتب المعادلة  ١ 
 Ü٣

æ١ من كل طر Ö١ اطر - =  ١ -    
Á �  Ü٣

استعمل خاÉية القسمة�
Á �  Ü٣

=   Á اقسم كل طرL æل� ٣  Ü٣
3      3   

� 2 بسّط  Ü

 

t4g�¢ل الg��l�ا7

اح|æ بطاقة واحدة من كل لوحة.

=

=

�6 �6�6














�-��+��6��-��

â البطاقات المتبقية ف� ثلاÔ مجموLات  ثم وز­
متساوية.

=

=



 

x
x



 x
�6

�6

�6

� �6�

2�Ü ة؛ ل|اLهنال� بطاقتان ف� كل مجمو

2 sمن الطريقتين يكون النات Ąوباستعمال أي 

M¨1M¨1

mN¨��,
��«G��gN5��

M¨1M¨1

mN
¨�
�,

mN
¨�
�,

mN
¨�
�,

mN
¨�
�,

�
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3 – ë   4 _ عادلة: ٢٥ =    ١dال ö� ô@ 
¬�E'¹ا jو��ا7'¹

2À = ١ _ ٤   ن – ٣     
3 + 2À = 3 + ١ _ ٤   ن - ٣     

2Ã � ١ _ ٤   ن        
2Ã × ٤ ×    ١ _ ٤   ن � ٤  

       ن � ١١2

¬�ا¹'7��وj ال{ا'7

    2À =    ١ _ ٤   ن – ٣  اكتب المعادلة.
.æل� كل طرÎ 3 =      +3 أضف ٣+      

    2Ã =    ١ _ ٤   ن بّسط.
٤ × 2Ã = ٤ ×    ١ _ ٤   ن اضرÑ كل طرæ ف� ٤.

   ١١2 � ن

 فيكوë ال�ل هو ١١2

��S ö معادلة مdا يº�=i ثم =��a م� �Éة ال��: ô@
Ä 
D0� -١ =    ١ _ 2   أ  À �j + 2ن � -١   2» = 2 
 Üا'� ٣

قد تشتمل بع� المعادلات ذات الخطوتين Lل� حدĄ معامل� سالب.

khلg�7 nلاIg��, n¹3g�I 

٢١ � Ü3 - 6  :عادلةdال ö� ô@ 
اكتب المعادلة   2١ �Ü٣ - Á   

�أLد كتابة الطرæ الأيمن كعملية @م   2١ � �Ü٣-� 
 Á      
æمن كل طر Á Öاطر  6 – 2١ � �Ü٣-� 
 6 - Á  

بسّط   ١À � Ü٣-         
اقسم كل طرL æل� –٣     ١ _ -٣À   =   ٣- _ Ü٣-           

À- � Ü            
À- فيكون ال�ل هو

اكتب المعادلة   2١ = Ü٣ - Á      � ��u.

)À-� بـ Ü نL وضL   2٥(  ١��٣ – Á   
اضرÑ، ثم حوّل Lملية الطرÖ لجم� النظير   2١  ١À + Á        

العبارة �Éي�ة   ü  2١ = 2١        

��S ö معادلة مdا يº�=i ثم =��a م� �Éة ال��: ô@
١Ã - = 2 -   ن _ -٣    �L  2 
 Ü١ = -٣Ä - �DK  À2 � Ñ   ٣ _ 2   - ١» �3

�

�

™FÉ°T CÉ£N
 áª°ùb á©FÉ°ûdG AÉ£NC’G øe
 k’óH 3 ≈∏Y ádOÉ©ªdG »aôW

 º°ù≤J ∂fCG ôcòJ .3- øe
 ƒgh ,ô«¨àªdG πeÉ©e ≈∏Y

 OóY ádOÉ©ªdG √òg »a
.ÖdÉ°S

� حل معادلأت ذ�ت خطوتين �� � � � �75bال



من الضروري تجمي� ال�دود المتشابهة قبل حل المعادلة.
O¹L'ا k¥,g��l3 ال�Lbuال �«�r.


 Þ � ٥ = º١١ ثم =��a م� �Éة ال��� Þ عادلة:  – ٢dال ö� ô@ 
  -2ص 
 ص – À = ١١  اكتب المعادلة

 -2ص 
 ١ص – À = ١١  خاÉية العنصر الم�ايد �ص � ١ص�
١١  @م� ال�دود المتشابهة� -2ص 
 ١ص � - ص   = À - ص -  

æل� كل طرÎ À أضف  À + ١١ =À + À - ص -  
    - ص�  ١Á  بسّط

        -١ص _ -١   =   ١Á _ -١      -ص�-١ص، اقسم كل طرL æل� -١
     ص � - ١Á  بسّط

.١Á- فيكون ال�ل هو
اكتب المعادلة   ١١ = À - 2ص + ص-  ���u.

)١Á-� بـ Ü نL وضL   ١١  À –)١Á-� + )١Á-�2 - 
Ñاضر   ١١  À - )١Á-� 
 ٣2               

العبارة �Éي�ة  ü ١١ = ١١       

��S ö معادلة مdا يº�=i ثم =��a م� �Éة ال��: ô@
�� - ٣ = À - Áو 
   À _ 2   و w� «١ = 2أ 
 ١٣ – أ   ٤À � Ü٤ 
 Ü �6

��S ö معادلة فيdا يº�=i و=��a م� �Éة ال��: ô@
2Ä = À 
 ÜÁ -Ä = 2م -١١ �   �  «١ =   أ _ ٤   + ٣ �  

Â = À -Ü   ٣ _ 2    �       ٣Â- � صÀ - ٤ = ٣ �  ٣ -   2- _ ـ@    � 

 �، ب�يث يدف ðريالا Ã١Á ا بمبل�ăلكترونيÎ ا ðخالد @هاز îاشتر �ng«JL}lا(ل�  � 

ل­ المعادلة ٣ÀÂ = Ã١Á – À١م،  ôح ، ð٣ ريالاÀÂ لي�L اðذا كان متبقيÎ ،ا ăشهري ðريالا À١
üيجاد Lدد الدفعات الشهرية الت� دفعها خالد.

��S ö معادلة مdا يº�=i ثم =��a م� �Éة ال��: ô@
                 ١Á � è١» – èÁ   �Àد 
 ٤ - Áد � ١١      � Ñ   ١ _ ٣»   
 Ñ2- ٤   2 _ ١=   ١  �� 

�

� �� k�oI'¹ا

ال�goل �

ال�goل �
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��S ö معادلة مdا يº�=i ثم =��a م� �Éة ال��: ô@
2١ =  Ä 

 ١Â ��  2هـ  Ñ2 = ١١  �� À – ÑÁ = ١Â-  �� 

١Ä- = 2@ـ - ٣  �� ٣   + ٤ _ 
 ��  À +   ص _ Ã  = -٣ ��  ١٣ =   م

٣À � ÜÃ – ١١ ��  ٣- = Â - Ü   2 _ ١-    �� 2Ã =   Ã _ 
��  ١À -   و 

ا  ðوأراد أن يشتري قلم ، ðريالا À» من مكتبة بقيمة Êهدي لعمر بطاقة شراôأ �gNاbK   �� 

لّ المعادلة  ôالواحد. ح Ñللكتا òريالات Ã ا من الكتب، بسعر ðددLو ، òبـ «١ ريالات

«١=«À؛ üيجاد Lدد الكتب الت� يستطي� شراÊها.  è Ã

��S ö معادلة مdا يº�=i ثم =��a م� �Éة ال��: ô@

 2Ã  �� Ä � ÜÃ = ٣م – Âم ÜÁ – ١ – ٣أ ��  ٣À - أÄ = 2١-  �� 

2» = )2 
 Ü�٤  �� À٤ = )2 – و�Á  �� ١2 =   À _ أ-٤     �� 

.�N»£ ال�¢�ل� يريد Lماد شراÊ سجادة @ديدة   �� 

للغرفة المجاورة. احسب مساحة السجادة .
 ،١Â١ = ١2 
 Ü ل­ المعادلة� ٤ ôح �ngJح»وا  �� 

üيجاد قيمة  Ü الت� تمث¬ل Lدد ال�يوانات ف� 
حديقة ال�يوان، وهل ه|ا ممكنÈ وضّح Î@ابت�.

 Ñاكتب معادلة لتمثيل طول أ �k�7b¢K  �� 

.Ü ف� الشكل المجاور ، ثم أو@د قيمة


 ٣ = ١Ã Lل� الن�و  Ü Á ياد المعادلةÎلّ كل° من مهند و óح �'g�xال ���lGا  �� 

اùت�، فjي́هما Lل� ÉواÈÑ وضّح Î@ابت�.

18 = 3 + ¢S6   
3 – 18 = 3 – 3 + ¢S6

15 = ¢S 6  
    6  _ 15   =    6  _ ¢S6          
2^5=¢S       

18 = 3 + ¢S6      
   6  _ 18   = 3+    6  _ ¢S6         

3  =  3 + ¢S   
3 – 3 = 3-3+¢S    

0 = ¢S          

óæ¡eOÉjEG

3� للمعادلة حلان(.g�
 ٤Ä =  2)À. �ا(85 Ü� � ل­ المعادلة ôح � Ubu.   �� 

 وضّح كيف يمكن� استعمال استراتيجية ¯ال�ل Lكسيăا¤ ف� حل     �� 

معادلة ذات خطوتين.

k�d�للا'7
k�d�ا�J{ اk�oI'¹للا'7

2» ،١Á-١١
١Ä-١Â
2٣-2١

2 ، ١
٣
٤

äGOÉ°TQEG
äGOÉ°TQEG

b K]B

�]B����6��+��

�]B���-��6��

�
��6�6�

&*�e

� حل معادلأت ذ�ت خطوتين �� � � � �75bال



 ٣ = Â -   تية تجعل المعادلة   ص _ ٤ùأي́ قيم ص ا  �� 

 Èي�ة�É
٣ ا'�   

١Á  �j  
٤»  �D0  
Ã٤  �3  

 È ٣2- = ٤ 
ما قيمة م ف� المعادلة -Áم   �� 

Á    ا' � 
٤   2 _ ٣   �j  
2   ٣ _ ١   � D0  

Á-  � 3  

)١ - Ä Üالدر� :�=iا يdبارة مK �S تا>ةS ادةKÎ ية التوزي� ف�ÉاA �dاستع
  )À 
 Ü� ٣- ��    )Á 
 �� Á �أ 

  )Â - ي� Ã- ��     )٤� �Ã - ص� �� 

�� أو@د المساحة الجانبية والكلية  

لسطح الأسطوانة المجاورة، 
 Ê~@ Ñل� أقرÎ Ñا الجوا ðمقرب

)Á - Ã Üشرة. �الدرL من

 �� أو@د حجم المنشور 

)٤ - Ã Üالمجاور. �الدر

d? ¬�S éلة مdا يÎ �=iل� معادلة:  öو@ �k�,g�7 -5g¥I

  ١Â sدد ما، فكان الناتL ل�Î À العدد óضيفôأ �� 

 �� ناتs قسمة Lدد Lل� 2 يساوي -2

 ��

 ���B�

¡���

¡���

¡���
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���n¹3g�I k,glG 4اn �2و.»£

��75bال -}�E
�أكتب معادلأت ذ�ت خطوتين لحل 

م�صائل تمثِّل مو�قف حياتية.

� يرغب حاتم ف� المشاركة k�:gN5
ف� مرك~ رياض� مدة أسبوLين، وبتكلفة 

 ٤»»  �، Lل� أن يدف òريال Â»» قدرها
ا والباق� Lل� دفعات يومية  ðم ريالò مقد­

. ðبمقدار «2 ريالا
Îذا كانq ن تمث¬ل Lدد الدفعات،    � 

 èبارة تمث¬ل تكلفة الاشتراL فاكتب
ف� المرك~ الرياض�. 

اكتب معادلة üيجاد Lدد الدفعات المطلوبة للمشاركة ف� المرك~، ثم حلّها.    � 

 �  ما نوâ المعادلة الت� كتبتها ف� �È�2 وضّح Î@ابت�.

ا كيف تكتب مسjلة Lل� Éورة معادلة ف� خطوة واحدة. بع� المساýل  ðسابق qتعلم
تت�ول Îل� معادلة ذات خطوتين.

ا لعددò ما يساوي ««Â الh�l»{ ال���¬  ðالعدد ««٤ و «2 ضعف âمجمو  
 لتكن ن  تمثّل العدد .ال�lغ»{ 

 k3لgال��Â»» � ٤ + «2 ن»»  

n¹3g�I ©��0 ا(ل �Nوu.

d? �S éلة فيdا يÎ �=iل� معادلة: öو@
k��rالk3لgال��

 أقل من ثلاثة أمثال Lدد بمقدار ثمانية يساوي –2٣
Â دد ما بمقدارL �óل� مثلL شرL ي~يد العدد ثلاثة 

À ا من� واحد يساوي ðل� ٤ مطروحL ددL قسمة sنات 

2٣- = Ã – ٣ن
Â 
١٣ = 2ن 

 À = ٤   - ١ _ 
    ن

d? �S éلة مdا يÎ �=iل� معادلة: öو@
  ا' � ي~يد العدد خمسة Lشر بمقدار ٣ Lل� ستة أمثال Lدد. 

 À sفكان النات ،Á ل�L ددL قسمة sل� ناتÎ أضيف العدد «١ �j 
١Ã ما يساوي òددL �óبين ١2 ومثل çالفر �D0

ng�Ebو�الEbال� ��hال�

»٤»» = )»�2» + ٤»»
١٤2» = )١�2» + ٤»»
2٤٤» = )2�2» + ٤»»
٣٤Á» = )٣�2» + ٤»»

�

�

�

� كتابة معادلأت ذ�ت خطوتين �� � � � �75bال



ا م� اúثaاa< éيdة  ðددKو º ðø١7٥0 ريا � ا'/�gل� اHترî مدرñÑ منZةó أثaاd< òéبل
º فdا Kدد اúثaاé الت�  òéالتكل`ة الكلية ٢900 ريا phاS اÙkمنها� ف Ąلك� ðø٥0 ريا

ÈاvتراHا
.الh�l»{ ال���¬  ò2 ريالÄ»» لكل ثقل يساوي ðريالا À» دýثمن المنصة زا 

 لتكن Ü تمث¬ل Lدد الأثقال.ال�lغ»{ 
 k3لg2ال��Ä»» = Ü � À» + ١ÂÀ»  

اكتب المعادلة   2Ä»» �  ÜÀ» + ١ÂÀ»  
æ١ من كل طرÂÀ» Öاطر  ١7٥0 – 2Ä»» � ÜÀ» + ١7٥0 - ١ÂÀ»

بسّط   ١١À» �Ü À»     

2٣ �  Ü   
. ð2٣ ثقلا Êذن تم شراÎ

º وSاph =كل`ة و?بتك ={يد >adدار  ðø90 ريا �ا >dبل ðوزميلك طعام pناول= � <bا%
Èا =كل`ة و?بة زميلكdف ºل� و?بة زميلكK òÓø١0 ريا

 تكلفة و@بة زميل� زاýد و@بت� تساوي «Ä ريالاð .الh�l»{ ال���¬ 
 لتكن ص تمث¬ل تكلفة و@بة زميل�.ال�lغ»{ 

 k3لgال��Ä» =  ١»
 ص 
  ص
اكتب المعادلة   Ä»=  ١» 
ص 
 ص 

ا@م� ال�دود المتشابهة   Ä» =  ١» 
  2ص 
æ١ من كل طر» Öاطر  ١0- Ä» =  ١0-١» 
2ص 

بسّط   Ã» �   2ص 
اقسم كل طرL æل� 2     2 _ Ã»   =      2ص _ 2   

 ٤» �   ص 
. ðتكلفة و@بة زميل� تساوي «٤ ريالا

 �توق� أن ترتف ôوي ،Ü �٣À افترض أن در@ة ال�رارة ال�الية �kN3 0وg�3�  ا'95
بمقدار در@تين ف� كل ساLة من الساLات القادمة، فبعد كم ساLة تصبح در@ة 

 ÈÜ �ال�رارة ٤٣
ا، ويقل́ Lرض� Lن طول� بمقدار  ðم�يط مستطيل «٤ سنتمتر ��7g«F  �DK

لّها.   ôي المستطيل، ثم ح óعدôيجاد بü اكتب معادلة . òسنتمترات Ã

�

 �-g«uلg, �,}ال
Sي� ي�تع�d مدرÑ اللياRة 

ÈÓالريا�يا
يستعمل مدرÑ اللياقة الرياضيات 

لمساLدت� Lل� LÎداد @داول 
التدريب.

�

á©LGôe
 áHÉàc á©LGôe ∂æµªj
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d? �S éلة مdا يÎ �=iل� معادلة: öو@
Â دد بمقدار واحد يساويL أكبر من ثلاثة أمثال  � 

أÉغر من مثلL �óدد بمقدار سبعة يساوي -١  � 

ا من� Lشرة يساوي ٣ ðل� خمسة، مطروحL ددL قسمة sنات  � 

ل¬ها� ô@معادلة و nتSا º٥ º4 الي�jلل�
، باüضافة Îل�  ò٤ ريال»» ìمقدار òرسم �75�و¡� يتطلب تجديد رخصة القيادة دف  � 

رسم مخالفة Lن كل سنة تjخير. فlذا كان مجموâ ما دفع� Éالح ««Áريالò بعد 
Èخير مدت� سنتان، فما قيمة رسم المخالفة السنويةjت

. فlذا كان المبل� ال|ي  ðلة حاسبة بمبل� ١2١ ريالاËحقيبة و ÊلاL îاشتر �� Xو��.  � 

Èل� ثمن ال�اسبة، فما ثمن ال�اسبةL ð٤ ريالاÀ ا لل�قيبة ي~يد بمقدارðدفع� ثمن

d? �S éلة فيdا يÎ �=iل� معادلة: öو@
 �  أÉغر من خمسة أمثال Lدد ما بمقدار أربعة يساوي ١١ 

 Ä شر يساويL دد بمقدار خمسةL �óأكبر من مثل  � 

�  ي~يد Lل� أربعة أمثال Lدد بمقدار ثمانية يساوي –١2 

�  ناتs طرÖ ستة من سبعة أمثال Lدد يساوي –«2 

ل¬ها� ô@لة وiمعادلة لك� م� nتSا º١3 - ١0 لةþل±س
� اشتريq مجلة وثلاثة كتب متساوية الثمن، ودفع١ÀÂ q ريالاð ثمنðا لها ilG  �� 

Èالواحد Ñفما ثمن الكتا ، òريالات Â ا، وكان ثمن المجلة وحدها ðميع@
� بلغq فاتورة الهاتف النقال k«�.gK ngل�g�I  �� 

لسعد ب�سب اLüلان الموضح @انبðا خلال شهر 
. أو@د Lدد الدقا�ý الت�  ð١٣ ريالاÄ¸Ã واحد

استغرقها سعد ف� المكالمات. 
� طول م�يط باÑ الكعبة kE}�  ��  ال��kh ال��

Ä¸Ãم، وي~يد طول� Lن Lرض� À¸١م، اكتب معادلة 
ل­ها.  ôالكعبة، ثم ح Ñي با óعدôيجاد بü

 âف� متوازي الأضلا Ü أو@د قيمة �k�7b¢K  �� 

المرسوم Îل� اليسار.
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يق� باÑ الكعبة المشرفة ف� الجهة 

الشرقية منها بعم� نصف متر تقريبðا 
داخل الجدار. وباÑ الكعبة ال�ال� 

أمر بصنع� وزخرفت� المل� خالد 
���°رحم� الل� بjحدÔ الطرç الفنية.
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� استع�d الdعلوما�K Ó يdي� الZ`�ة ل�� اúسþلة ١4 – ١6:ngJح»وا

 ðبمقدار «2 ميلا îة الفهد القصوLن ثلاثة أمثال سرL للصقر îة القصوLتقل السر  �� 

 È ة الفهدLة. فما سرLف� السا
� سرLة الصقر  م÷ ôن خL ة تقلLية السباحة بسرLنفة الشراL~سمكة ال � ��  تستطي

بمقدار ميل واحد ف� الساLة. أو@د سرLة السمكة. 
 ��  يمكن أن تصل سرLة الصقر Îل� ما ي~يد Lل� سبعة أمثال أسرÎ âنسان بمقدار 

 Èاðنسان تقريبÎ âة أسرLفكم تبل� سر ، ð١٤ ميلا
� Îذا كان�q ن، ن 
 2، ن 
 ٤ تمث¬ل ثلاثة أLداد زو@ية متتالية، وكان }h0  �� 

 ÈدادLالأ ì|٣، فما هÁ هاLمجمو
5� لل�jالي� º١8 ١9 استع�d الdعلوماÓ اù=ية:g2 Y3ا

يريد كل° من ماهر وسيف ادّخار مبل� «««Á ريالò للرحلة الصيفية، فlذا كان لدî ماهر 
 îمل�، بينما لم يكن لدL Êف� اليوم لقا ðريالا ÂÀ أن يوفّر �، ويستطي ò١ ريالÀ»» مبل�

، لكن� يستطي� أن يوفّر «١2 ريالاð ف� اليوم لقاL Êمل�. ñÊسيف شي�
 Èللرحلة Ñأطول لتوفير المبل� المطلو qل� وقÎ Õأي́هما سي�تا �£ U�2  �� 

ل­هما.  ôاكتب معادلتين للت�ق� من تخمين�، وح  �� 

لل�jالي� º٢0 ٢١  اSتn م�iلة يdك� @لها >استعdاé الdعادلة�
2À = Á - Ü 2  ��   Â» = 2» 
 Ü ٤  �� 

� العدد ال|ي يجعل الجملة�̄  يقل العدد ١2 Lن أربعة أمثال kوحl�I kل'g��I  �� 

Lدد بمقدار Ã¤ @ملة �Éي�ة هو À، اكتب @ملةð أخرî يكون العدد المجهول 
À فيها هو

 �óمر أكبرهم مثلL 2 سنة، وكانÂ Êا � Îذا كان مجموâ أLمار ثلاثة أشق­ \bu. �� 

Lمر الأÉغر، وLمر الأوسط ي~يد Lل� Lمر الأÉغر بمقدار ٣ سنوات. فاكتب 
ل­ها.  ôثم ح ،Êالأشقا Êلاkمار هLيجاد أü معادلة

، فlذا كان  òريالات Á¸À صير بمبل�L لبL سعد كل ٣ �� يبيk�N}; }l2ا  �� 

 Êيجاد ثمن شراü تية يمكن� استعمالهاùا çي́ الطرjريال، ف »¸À رب�� فيها هو
سعد للعلبة الواحدةÈ فسّر اختيارè، ثم أو@د ثمن شراÊ كل Lلبة.

º∏≤dGh ábQƒdG ôjó≤àdG »ægòdG ÜÉ°ùëdG

 مسjلة لفظية من الواق� تتطلب كتابة معادلة ذات خطوتين ل�لّها،     �� 

ثم اكتب ه|ì المعادلة وحلّها.

 �-g«uلg, �,}ال
يمكن أن تصل سرLة الصقر 

 ð١ ميلاÂÀ ل�Î الجوال �الشاهين�
ف� الساLة.
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ط Îدارة الشركة ل~يادة  ا، وتخط¬ ðفKمو Â2 شركة îلد  �� 

ا، Îل� أن يصبح Lددهم  ăفين شهريKمو Á ددهم بمقدارL
ضعف العدد ال�ال�، Îذا كانÝ q تمث¬ل Lدد الأشهر 

 Èتية تمث¬ل الموقفùي المعادلات اjاللازمة، ف
١٤٤ � Ý Â2 
 Ý Á ا'�   

١٤٤ = Â2 
 Ý 2  �j  
١٤٤ = )Â2 
 ÝÁ� 2  �D0  

١٤٤ = Â2 
 Ý Á  �3  

، Îذا  ð٤ ريالاÀ لعبة ثمنها Êا لشرا ðر سمر نقود توف¬  �� 

ر  ، وستوف¬ ðن ١٣ ريالاùت حت� ا كانq قد وفر­
 ٤À = ١٣ 
 Ü Ã ا، والمعادلة ăيLأسبو òريالات Ã

ا ت�تاÕ سمر حت�  ðLالعلاقة، فكم أسبو ì|تمث¬ل ه
 Èثمن اللعبة �تجم

٤    ا' � 
Á  �j  
Â  � D0  
Ã  � 3  

)2 - Ä Üة ال��: �الدر�É م� �a�=و º�=iا يdمعادلة م �S ¬� ô@
Ä 
 _ Ã    +١  �� -١À = -٤ ر 


 ١٣ = Á- ��  2Â =    ن Ñ Â- ��  ١Â = 2 
 Ü À �� 

)À - Ã Üلك: �الدرÙ ê}ا لÙÎ شرةK ء م�}? ÑرRل� أÎ ا>ة?üا ðر>ا «aم º�=iا يdم��م م �S أو?د @�م

¡���

¡���

¡��

 ��  

 ���

 ���

 �� 

 ��
 ��

 �

 �

 )٤ - Ã Üأو@د حجم المجسم المجاور. �الدر �� 

:�=iا يdبارة مK �S � ö�< �k�,g�7 -5g¥I

Á 
 �� À - ��  Ü 2 + Ã- Ü 2 ن 
 À + Â ن  �� Ã ر - ٣ + ٣  �� - ١À - Á أ 
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��75bال -}�E
�أحل معادلأت تت¦صمن 

يها  Nمت�ير�ت في طرف

با�صتعمال بطاقات �لجبر.

يمكن� استعمال بطاقات الجبر ل�ل المعادلات الت� تشتمل Lل� متغيرات ف� طرفيها.

.٥ 
 Ü � ١ 
 Ü3 :ال�بر ل�� ÓاRا\< �dاستع


x�6 �6�6






 �6

�+��6��+��6

=

=

مثّل المعادلة.

=


X�6 �6�6











�6

=�+��6�-��6 �+��6�-��6�


 Ü  ا من بطاقات ðا متساوي ðددL æ|اح

 Ü ل� أن تصبح بطاقاتÎ æمن كل طر
ف� أحد الطرفين فقط.


x







�6�6




�-��+��6��-�

=

=

ا من بطاقات  ðا متساوي ðددL æ|اح
العدد ��١ من كل طرÎ æل� أن تصبح 
بطاقات Ü وحدها ف� أحد الطرفين.



 

x
x
�6

�6


�6�

=

=

â البطاقات المتبقية ف� مجموLتين  وز¬
متساويتين.

وبه|ا تكون قيمة Ü � 2، وبما أن� 2�٣( + ١ = À + 2 ، فال�ل �Éيح.

:�=iا يdمعادلة م �S ال�بر ل�� ÓاRا\< �dاستع
Â – Ü � À – Ü2 �D0 ٤ 
 Ü٣ = Â 
 Ü2 �j ١ 
 Ü2 = 2 
 Ü �'ا 

2 – Ü٤ = Ã - Ü2 �L     Á – Ü � Ü٤ �DK    Ü٣ � Ü 
 Ã �3

sDD*gl¢ال �Uح�
 �  بيّن أي́ خصا�ý التساوي تستعملها للتخل� من العدد نفس� من بطاقات الجبر 

من كل طرL æل� لوحة المعادلة.

�
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� معمل �لجبر: معادلأت تت¦صمن مت�ير�ت في طرفيها �� ����gف ��l�ا7

٢ 
 Ü٢ = 4 � Ü :ال�بر ل�� ÓاRا\< �dاستع 

�

�
�� �

�-�-

�-�-

��-����+���

=

=

مثّل المعادلة.



 -

--

-
�6�6�6

�-��6�-��6��+��6�-��6�

=

=

ا من بطاقات Ü من  ðا متساوي ðددL æ|اح
كل طرÎ æل� أن تصبح بطاقة Ü واحدة 

ف� أحد الطرفين.

�6
- -

- -

-

-

-

-

��-��+�-��-��+���+��6

=

=

لع~ل بطاقات Ü، لا يمكن ح|æ بطاقة 
العدد ��١ من كل طرæ؛ ل|ا أضف 

.æل� كل طرÎ بطاقتين من العدد �-�١

�6
- -

- -

-

-

-

-

�-�6

�6
=

=

 æالصفرية من الطر Õالأزوا æ|اح
الأيسر للمعادلة، فيبق� Á أزواÕ من 

البطاقة �-�١ Lل� الطرæ اùخر تقابل 
.Ü بطاقة واحدة

وبه|ا Á - � Ü، وبما أن� – Á – ٤  = Á - � 2 ( + 2، فال�ل �Éيح.

:�=iا يdمعادلة في �S ال�بر ل�� ÓاRا\< �dاستع
 À - Ü � ٣ 
 Ü٣  �w  2 - Ü٣ = Á 
 Ü  � 6  

 ٣ 
 Ü2 = 2 – Ü٣  �­  À 
 Ü2 = ٤ – Ü  �� 
١ – Ü٤ = À 
 Ü2 ل�   Â – Ü � ١ 
 Ü2  ��  

sDD*gl¢ال �Uح�
وضّح لماذا يمكن� ح|æ بطاقة Ü واحدة من كل طرæ ف� لوحة المعادلة.   � 

 æ|ل­ها ب� ôثم ح ، ðبطاقات العدد ��١ أولا æ|٤ ب� - Ü٤ = ٣ 
 Ü حلّ المعادلة  � 

 Ü البطاقات الت� ت�مل العدد ��١ أو بطاقات æ|ثر حkهل ي . ðأولا Ü بطاقات
È هل Îحدî الطريقتين أكثر ملاÊمة لل�لÈ وضّح ذل�.  ðأولا

، وضّح كيف يمكن�  �� � ف� مجموLة بطاقات الجبر، تمثّل – Ü بالبطاقة £ U�2  � 

 استعمال بطاقة �-�Ü وبطاقات الجبر الأخرî ل�ل المعادلة� 
.١– Ü2- = ٤ 
 Ü٣–

�
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��75bال -}�E
�أحل معادلأت تت¦صمن 

مت�ير�ت في طرفيها.

� يبي� كل من حم~ة وهان� ng�«hI
ربطات لتغليف الهدايا. فlذا باâ حم~ة 

Ã رزم من الربطات قبل أن يبدأ هان� 
بالبي�، ثم كان معدل ما با�L هان� À رزم 

ف� اليوم الواحد، ومعدل ما با�L حم~ة ٤ رزم ف� اليوم، فj@ب Lما يjت��
انسz الجدول أLلاì، ثم أكمل تعبþة الصفوü æيجاد Lدد الأيام المطلوبة حت�   � 

يتساوL îدد ما با�L كل من هان� وحم~ة. 
ا.   ðيوم Ü بارة تمث¬ل مبيعات حم~ة بعدL اكتب  � 

ا.   ðيوم Ü بارة تمث¬ل مبيعات هان� بعدL اكتب  � 

Èأي́ يوم تتجاوز في� مبيعات هان� مبيعات حم~ة  � 

اكتب معادلة يمكن استعمالها üيجاد Lدد الأيام المطلوبة حت� يتساوL îدد ما   � 

با�L كل من هان� وحم~ة.

تشتمل بع� المعادلات، مثل� Ã + L ÜÀ � Ü٤ل� متغيرات ف� طرف� المعادلة. 
ول�ل¬ مثل ه|ì المعادلة، استعمل خاÉية الجم� أو الطرL Öل� المساواة لكتابة معادلة 

ل­ها. ôواحد، ثم ح æة بمتغيرات ف� طرþمكاف
g¥«E}; ¬E nغ»{اlI £��®l. n¹3g�I

�ö الdعادلة Ü4 + 8 � ºÜ٥ ثم =��a م� �Éة ال��� ô@ 
اكتب المعادلة    ÜÀ � Ü٤ + Ã  

æمن كل طر Ü ٤ Öاطر   Ü4 – ÜÀ =  Ü4 – Ü٤ + Ã
بسّط بتجمي� ال�دود    Ü � Ã   

Ã ال�ل هو 
ض Lن Ü بõـ Ã ف� المعادلة الأÉلية. وللت�ق� من �Éة ال�ل، Lو¬

اكتب المعادلة الأÉلية ÜÀ = Ü٤ + Ã ���u.

Ã بـ Ü نL وضL )8� À  È= )8�٤ + Ã
الجملة �Éي�ة ü   ٤» = ٤»

ng�«hI
ÊgK
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 æمن الطر Ü٤ Öاطر
الأيمن لع~ل المتغير.

 æمن الطر Ü٤ Öاطر
الأيسر لموازنة المعادلة.
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� تب�صيط �لعبارت �لجبرية �� � � � �75bال

.٥ – ë4 = ١ � ë6 :عادلةdال ö� ô@ 
اكتب المعادلة الأÉلية À - ٤ن = Áن - ١
æ٤ن من كل طر Öاطر À - ë4 – ٤ن =  ١- ë4 - نÁ

بسّط À - = 2ن - ١
æل� كل طرÎ أضف ١ ١ + À- = 2ن - ١ + ١

بّسط ٤- = 2ن
اقسم كل طرæ ذهنيăا Lل� 2 2- = ن

��S ö معادلة مdا يº�=i ثم =��a م� �Éة ال��: ô@
Â٣ م 
 Â �D0 2٣م - ١2 = ٣ +  ÜÃ =  Â – Ü٣ �j 2١ 
ا'� Ãأ � Àأ 

� =بل� =كل`ة اHøتراè الشهري ú@د Kروß الهوا=� النaالة k«�.gK ngل�g�I 
 ßالشهري لعر èتراHøوا ºةaيRد �S �K éل� 0٫3٥ رياÎ افة�üا >ا ăهريH ðø3٥ ريا
 îيت�او دRيaة  Sم  فبعد  دRيaة�   �S  �K  éريا  0٫30 Îل�  >ا�üافة   ðøريا  4٥ AËر 

Èëالعر�ا
ا زاýدالh�l»{ ال���¬  ăشهري ð٤ ريالاÀ د يساويýا زا ăشهري ð٣ ريالاÀ  

 ٣À¸« ريالاð لكل دقيقة   «٣¸« ريالاð لكل دقيقة
 ليكن د  يمث¬ل Lدد الدقا�ý.ال�lغ»{ 

 k3لg٤ + «٣¸« دال��À = ٣¸«  دÀ + ٣À 

    ٣À + ٣À¸« د � ٤À + «٣¸« د    اكتب المعادلة
æ٣¸«د من كل طر» Ö٤ + «٣¸«د - 0٫30د اطرÀ = ٣¸«د - 0٫30دÀ + ٣À

 ٤À � د»¸»À + ٣À   
æ٣ من كل طرÀ Ö٤ - 3٥   اطرÀ = 3د - ٥»¸»À + ٣À   

    À«¸«د � «١

         د � ««2
)»¸٣»�2»» + ٤À  È= )»¸٣À�2»» + ٣À  ���u. 

 ü   ١»À = ١»À    

� يقل طول نموذÕ لعلم المملكة العربية السعودية Lن مثل� Lرض� ngN3�  5ا
ا، فjو@د  ðرض� بمقدار ١١ قدمL ل�L ذا كان طول م�يط� ي~يدlبمقدار قدمين، ف

.Õعدي النموذôب

�

�

 �-g«uلg, �,}ال
عدّ Lلم المملكة العربية السعودية  ôي
ينôك�  لا  ال|ي  الوحيد  العلم 
ف�  السارية  نصف  Îل�  ن~ل  ôي ولا 
حالات ال�داد والمراسم الدولية؛ 
الت�  التوحيد  شهادة  لأ@ل  وذل� 

ي�ملها.

 »¸»À ل�L æاقسم كل طر     »¸»À _ ١»   =  »¸»À _ د»¸»À    0٫0٥0٫0٥
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��S ö معادلة مdا يº�=i ثم =��a م� �Éة ال��: ô@
 �  Àن 
 Ä = 2ن

١ 
 �  Âي - Á = Ãي 

è � ١٤ 
 è٣  � 

 Ä – أÃ = 2١ 
2أ   � 

2Ã  - Ü٣ � Ü١»  � 

Ñ 
 2 = ٣ - Ñ٤-  � 

� يتقاض� مكتب لتj@ير السيارات ÄÀ ريالاð كj@رة يومية n5اg«�7 }«0'g.  � 

Lل� السيارة، باüضافة Îل� 2À¸« ريال Lن كل كيلومتر زاýد Lن ال�د اليوم�. 
ويتقاض� مكتب Ëخر «Ã ريالاð ف� اليوم، باüضافة Îل� «٤¸« ريال Lن كل 

كيلومتر زاýد. أو@د Lدد الكيلومترات ال~اýدة المقطوLة ف� يوم واحد والت� 
تكون تكلفتها ف� المكتبين متساوية.  

��S ö معادلة مdا يº�=i ثم =��a م� �Éة ال��: ô@
Âأ 
 «١ = 2أ   � ÜÃ + 2٤ � Ü١١   � ��  م - ١Ã = ٣م 

١ - Ñ٤ = 2 
 ÑÀ   �� ١Â 
 �� ١À- ٣ن � ن –١ ��  Ãي – ٣ = Áي 

Ä - Ñ2 � Ñ٣ - «١ -Áأ 
 ١٣ = 2أ – ١١ ��   �� Á¸2١ – د � Àد  ��  

ل¬ها: ô@و ºعادلةdال nتSثم  ا º �=iا يdلة مiت_ير لك� م�dد ال @د»
 ��  أقل من ثلاثة أمثال Lدد ما بمقدار ثمانية Lشر يساوي مثل� العدد.

ا من� سبعة. ðشر يساوي ه|ا العدد مطروحL دد بمقدار أحدL أكبر من أربعة أمثال  �� 

� ثمن الت|كرة العادية للدخول Îل� مدينة ألعاÁ Ñ ريالات، وثمن الت|كرة ¦«E}.  �� 

ال|هبية ٣ ريالات لمن دف� «٣ ريالاð رسم اشتراè. فكم ت|كرة ذهبية يجب شراÍها 
Èا ثمن الت|اكر العادية المساوية لها ف� العدد ðب�يث يكون ثمنها مساوي

ل­ها üيجاد  ôاكتب معادلة وح ��7g«F  �� 

م�يط المرب� المجاور ومساحت�.

� يدف� م�ل بي� ال|رة مبل� ««À ريال باüضافة Îل� À % من قيمة  \bu.  �� 

ا للمكان. Îذا كان الم�ل يبي� كوÑ ال|رة ال|ي يôكل¬ف�  ăا شهري ðيجارÎ المبيعات
ل­ها üيجاد Lدد الأكواÑ الت� يل~م�  ôريالات، فاكتب معادلة وح À ـõب ð2 ريالا¸ÂÀ

بيعها ليوف¬ر قيمة اüيجار. 
� أو@د مساحة المستطيل المجاور. \bu.  �� 

 وضّح كيف ت�ل المعادلة�   �� 

.Ã – Ü Á � Ü٤ - 2

� �� ¤¹goال�

ال�goل �

k�d�للا'7
k�d�ا�J{ اk�oI'¹للا'7

١»-Ã
١Á-١١
١Ä-١Â

١
2
٣

äGOÉ°TQEG
äGOÉ°TQEG

-b1L�������7�


-b1L�������7�


,]0H����+��6��

,]0H����+��6��

,]0H���-��6�
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� تب�صيط �لعبارت �لجبرية �� � � � �75bال

ب�õ فري� كرة القدم ف� نادò رياض�  õLدد لاL ذا كانÎ  �� 

ا، وLدد  ăبين سنويLا، وي~يد بمعدّل ٣ لاðبL٤ لاÀ هو
ب�õ فري� ألعاÑ القوî ف� النادي نفس� 2١ لاLبðا،  õLلا
ا. أي́ المعادلات اùتية  ăبين سنويLلا Á وي~يد بمقدار

L îدد  óيجاد بعد كم سنة يتساوü يمكن استعمالها
 Èالفريقين �õب õLلا

Á 
 Ü 2٣ = ١ 
 Ü ٤À ا'�   
Ü ٣ + 2١ � Ü Á 
 Ü ٤À  �j  

Ü Á + 2١ � Ü ٤ + ٣À  �D0  
Ü �Á + 2١� � Ü ٤ + �٣À�  �3  

 ìالمضلعين أدنا � óالت� تجعل م�يط Ü ما قيمة  �� 

 Èي÷ن óساويóت ôم

���

���
���

���

���
����������

���� ���  
١    ا' � 
2  �j  
٣  � D0  
٤  � 3  

، Îذا  ð٤ ريالاÄ¸ÄÀ نفس�، فكان ثمن مشترياتها âا و٤ دفاتر من النوðزارت مها المكتبة واشترت كتاب �k«�7g;}F �� 

 )3 - 9 Üالدر� Èفما ثمن الدفتر الواحد ، ð١ ريالاÃ¸ÄÀ Ñكان ثمن الكتا
)١ - Ä Üالدر� :�=iا يdبارة مK �S � ö�<

�� Ã - ٣ن 
 ٣ن  �� Â أ - Â أ - Ä  �� ٣ - ٤ ص 
 Ä ص  Ü - Á 
 Ü À �� 

)2 - Ä Üة ال��: �الدر�É م� �a�= ثم º�=iا يdمعادلة في ¬�S ¬� ô@
   Ü 2 + ٤ = Á- ��    ١Ä � ص À + Ä �� 

 �� ١Â � è - Ã     �� ١Ã = 2 - ٤د  

 Ñل� أقرÎ Ñا الجواðأو@د مساحة المنطقة المظللة ف� الشكل المجاور، مقرّب �� 

)١ - Ã Üشرة. �الدرL من Ê~@

 2À ذا كان ثمن الت|كرةlرفها ف� حضور مباراة كرة قدم، فÉ يريد ، ð١٣ ريالاÀ ياسر �� مk�,g�7 -5g¥I �� 

ا"؛ üيجاد Lدد  ăكسيL استعمل "استراتيجية ال�ل ، ò٤ ريالات¸À وثمن العصير ، ð١ ريالاÀ¸À وثمن الو@بة ، ðريالا
الأÉدقاÊ ال|ين يمكن لياسر دLوتهم ل�ضور المباراة مع�، Îذا قام بالدف� Lن� وLن أÉدقا�ý المدLوين. 

¡���

¡��
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��ا5ghl2 ال�� ����� ال���l¢I 5ghl2ا
������ ا(ل©  £I �7L5bال

استعA �dاÉية التوزي� ف� KÎادة Sتا>ة K �Sبارة مdا 
 )١ - 9 Üالدر� :�=iي


2(  � -2 �أ-٣(Ü� ٣ � 

   
)٣ 
 � À �٣ @ـ- Â(  � -٤ �2 ن 

   
 )١ - 9 Üالدر� :�=iا يdبارة مK �S �ö�<

Ñ Á - À 
 Ñ Á �  2 أ - ١٣ أ � 

     
À 
 Ü Ã - 2
 Ü Â � � 2 م 
 Ã - À م  

� Lيّن ال�دود، وال�دود المتشابهة، والمعاملات،  

. ٣ - Ü 
 Ü ٤ - À ف� العبارة� qوالثواب 
 )١ - 9 Üالدر� 

��S ö¬ معادلة فيdا يº�=i ثم =��a م� �Éة ال��: ô@ 
 )٢ - 9 Üالدر� 

٣- = Â 
 è 2- ��  ١٤ = À 
 �� ٣ م 

 �� ١١=   ١ _ ٣   أ 
 ١À- ��  2 = - Â - ي

3� يبي¬ن الشكل أدناì مخطط b�lI £I 5g«l2ا �� 

غرفة Éفية.

�+��9�

�9

 
 )٢ - 9 Üالدر�  ÈرضهاL ا، فكمðقدم ÂÃ ذا كان م�يط الغرفةÎ  

ا ð2 قدمÀ �D0  ا ðا'� ١2 قدم 

ا ð2 قدمÂ �3    ا ð١ قدمÀ �j

ا لسباç الدرا@ات، يقط� سعد  ðاستعداد �iN5b. �� 

 �� الثلاثاÊ والخمي�، ويقط óبدرا@ت� المسافة نفسها يوم
 âلي� يكون مجموLو ،qا يوم السب ðمسافة «2 كيلومتر

ا. حل  ðكيلومتر À» المسافة الت� يقطعها ف� الأيام الثلاثة
المعادلة 2 م 
 «À» = 2؛ üيجاد المسافة الت� يقطعها 

)٢ - 9 Üوالخمي�. �الدر Êالثلاثا � óسعد ف� كل من يوم
 )3 - 9 Üها: �الدر ل¬ ô@ ثم ºل� معادلةÎ �=iا يdلة فيd? �S é öو@
 �� ي~يد العدد L Äل� ناتs قسم� Lدد Lل� ٣ بمقدار ١٤

 
ا من� ٤  ðمطروح �Â-� ل�L دد ماL قسمة sنات �� 

يساوي �-١١(  
١Â ما يساوي òددL بين «١ وثلاثة أمثال çالفر �� 

 
 ð٤ ريالاÀ شركة اتصالات � óتتقاض �n¹g��� ا.� 

� ١À¸« ريال Lن كل دقيقة أو  óكما تتقاض ، ðا شهرية ðرسوم
@~òÊ منها يت�دثها المتصل. اكتب معادلة وحلها üيجاد 
ثها متصل كانq فاتورت� الشهرية  Lدد الدقا�ý الت� ت�د­

 )3 - 9 Üالدر� . ð١١2 ريالا¸À 

��S ö¬ معادلة فيdا يº�=i ثم =��a م� �Éة ô@ 
)4 - 9 Üال��: �الدر

 Ü 2 = Â 
 Ü ٣ �� 

Ñ ٤ = Á - Ñ Â �� 

 Â 
 �� ٣ ص - À =À ص 

٤Ä 
 �� ٤ م 
Â = -٣ م 

�7� اكتب معادلة وحلها üيجاد قيمة Ü، ب�يث g«F �� 

)4 - 9 Üيكون م�يطا المضلعين متساويين. �الدر

����¤�

����¤ ����¤

�¤�

����¤�

¤�
¤�
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���kل'g��DDال� Y�DDح k«r«.ا}l�ا7
�75� �أحل �لم�صائل با�صتعمال ��صتر�تيجيةbال -}�E 

 " �لتخمين و�لتحقق"

��ulل�L £«�xlل� 
�    ي�شار� مجموعة من �لَّاأ�شخا�8 في دورة تدريبية، ويبل� ر6ش� �لَّا�شتر�� في �لدورة b�uI

 ، Mللكبار، وبل� ما ت� /معه من �لم�شاركين 6600 ريا� Mلل�شغار و400 ريا� M200 ريا� 

ا. وكان عدد�G 30 �شخ�شً

ن وت��p لَّاإيجاد عدد كل من �ل�شغار و�لكبار �لم�شاركين في �لدورة. Q1م � �l�¥I

. Mويدفع �لكبير ��� ريال ، Mيدفع �ل�ص�ير ��� ريال 

ا. و�لعدد �لكلي �� 7صخ�صً

خمنّ، ثم تحقق من �صحة تخمين�.

. ي�صير �ص في �لقائمة �إلى عدد Mعن �لحالة �لتي يكون فيها �لمجموع ���� ريال kبح� 

 �ل�ص�ار، و � �إلى عدد �لكبار.
�8�� 400 + �8 200��pلت�
مرتف�200�26� + 400�4�   2646�00
منخف¦�200�29� + 400�1�   2916200
منخف¦�200��2� + 400�2�   2�26400
2�36600   �3�400 + �2��200qيp8ش

�إذن، هنال� �� �ص�يرً� و� كبار ي�صاركون في �لدورة.

مجموع �� وN � ي�صاوي ��، وبما �أن: ������� � ������   ����، فالتخمين �صحيح.  #

. وضّح لماذا لا يكون ه|ا  ðريالا ÁÁ»» ا ðكبار يساوي أيض À ا و ðغيرÉ 2من ٣ âالمبل� المجمو ،ìلاLلة أjف� المس  � 

Èالص�يح Ñهو الجوا
 مسjلة يمكن� حلها بالتخمين والت�ق�، ثم اكتب الخطوات المطلوبة üيجاد ال�ل.   � 

��� ��صتر�تيجية حلِّ �لم�صاألة  ��� �75bال



:٥�3 �ýا�dل�� ال "�aي� والت�dاسترا=ي�ية "الت� �dاستع
 ،ÀÂÁ دد يساويL �kN}�J اb='¹ا3� ناتs مرب  � 

 Èفما العدد
� م� حمد مبل� À¸22 ريالاð مكونðا من الفþات k��=  � 

Lدد  كان  فlذا  ريالات.   ١» ريال،  ريال،   ١2 اùتية� 
 Èة منهاþدد كل فL ملة، فماL ١Á العملات الت� مع�
� اشــترت مها هدايا لثمانò من بنات Îخوانها، � Uو��.   � 

فlذا اشــترت خواتم بسعر Á ريالات للخاتم الواحد، 
 qريــالات للدمية الواحــدة، وأنفق Â ودم� بســعر

Èâدد الهدايا الت� اشترتها من كل نوL فما ، ðريالا À٣
 :١3–6 �ýا�dناسبة ل�� الdسترا=ي�ية الøا �dاستع

ádCÉ°ùªdG qπM äÉ«é«JGôà°SG øe
º°SôdG •

∫hóL AÉ°ûfEG •
≥≤ëàdGh ø«ªîàdG •

� Îذا كان طول المســتطيل المرســوم �ل� �DD7g«F  �  
أطول من Lرض� �ض�، فاكتــب قاýمة الاحتمالات 
ا  ðلمL ،داد الص�ي�ةLالممكنة لبعدي المستطيل بالأ
بjن مساحت� تســاوي ٣Á وحدة مربعة. وLيّن بôعدي 

المستطيل ال|ي ل� أكبر م�يط.
�:

�

�,}I�-b1L����!�¡

ا'=bا3� ثلاثة أLداد مجموLها 2٣، والعدد الأكبر   � 

 Ä غر بمقدارÉل� الأL منها ي~يد
� تبي¬ــن القاýمــة kDD�«u�9  � 

أول   æأحر Lــدد  المجاورة 
«2 كلمة ف� مقالة مكتوبة ف� 
Îحدî الص�ف اليومية. فjيّ 

Èا ðأكثر تكرار æدد الأحرL

� يريد سعدkJ}I �9ا}F'ا  � 

ا مــرنðا ف�  ðÉ2 قر» � وض
Éنـدوç واحـــد. اكـتب 
 çاحتمالين لأبعاد الصندو
ال|ي يتس� له|ì الأقراص 

بلا فراغات.
مجموâ أLمار ثلاثة أشــخاص Ã«١ سنوات، Îذا   �� 

كان Lمر أكبرهم ي~يد Ã سنوات Lل� Lمر الأÉغر، 
Èالأشخاص Êلاkمار هLفما أ

.b0 �«�uاLل� اســتع�d الdعلومــاÓ اù=ية ل�� 
:١٢ ºلتي� ١١i�dال

شــار١١À è طالبðا ف� Îحــدî المدارÜ فــ� دورات 
تدريبية مهنية؛ حيث شــارÂ» è طالبðا ف� دورة تمري�، 
و٣Â طالبðا فــ� دورة مهارات التفكيــر، وÁ٣ طالبðا ف� 
دورة اüلكترونيات، وشــارè بعضهم ف� أكثر من دورة 

كما ف� الجدول اùت��

j3 ال�لاb= -5Lbال
١À @مي� الدورات
2» التمري� والتفكير
٣» اüلكترونيات والتمري�
١2 التفكير فقط

فما Lــدد الطــلاÑ ال|ين شــاركوا فــ� دورة   �� 

 Èلكترونيات فقطüا
ما Lــدد الطلاÑ ال|يــن لم يشــاركوا ف� دورة   �� 

 Èالتمري�
� أو@د ناتs ضرÑ ما يjت�� X­3bال� X��uال  �� 

، ... ،  ١ -   ١ _ ٣   ، ١ -   ١ _ ٤ ،   2 _ ١ -   ١ ،  2 _ ١ -   ١   
.   À» _ ١    - ٤   ، ١Ä _ ١    - ٤  ، ١Ã _ ١    - ١

ib~8¡+�

ib~8¡+�

f~8¡+�
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� �لمتباينات �� � � � �75bال

���ng¢Nghlال�

��75bال -}�E
�أكتب �لمتباينات و�أمثِّلها.

nال��{3ا
�لمتباينة

مربعة  دLوة  بطاقات  Îرسال  ف�   îهد ترغب   �bN}hال  kIb2
الشكل بالبريد، Lل� أن تكون قياسات البطاقة ÀبوÉات � ÀبوÉات 

.ìلاLا لكتلة كل بطاقة ب�سب البيان الموضح أ ðرسوم �أو أكبر. وستدف
د قياسات ثلاÔ بطاقات يمكن لهدî استعمالها. حد¬  � 

 Èا ðرام@ Ã» رسال بطاقة كتلتهاÎ كم ستبل� تكلفة  � 

تôسم� الجملة الرياضية الت� تشتمل Lل� أحد الرم~ين� أكبر من � > �، أو أÉغر من 
(<) متباينة. وLند استعمالها للمقارنة بين متغير وLدد، فlنها تصف مدðî من القيم.

> L'ل > اg��l�7g, ng¢NghlI k,glG 

 :�=iا يdلة فيd? متباينة لك� nتSا
� ي�n أS �a= ëتلة @aيبة k�lI'ا

ا� ðيلو ?رامS ١8 �K ال�`ر
 ليكن و � كتلة ال�قيبة.

١Ã > و  

� ي�n أë يكوdK ëرè أSبر م� }� S=
�nف� اللع è١٢ سنة @ت� =شار

 ليكن  L � âمر الفرد.
١2 <  â  

:�=iا يdلة فيd? متباينة لك� nتSا
� يجب أن يكون Lمرè أكبر من ١Ã سنة حت� تقود السيارة. -3g«F �'ا  

� يجب أن يكون Lمر اللاLب ف� فري� الناشþين أÉغر من ١Â سنة.k�:gN5 �j

يستعمل الرم~ان ≥ وó ≤ ليجمعا بين اüشارتين > و < م� Îشارة المساواة � .
≥ L'ل ≥ اg��l�7g, ng¢NghlI k,glG

 :�=iا يdلة فيd? متباينة لك� nتSا
� ي�n أø ي�a طولك jgا¹'ل� 

�K ١٢0 سم لتdارì{v Ü اللعبة� 
 ليكن ط  � طول الفرد.

  ط ≥ «١2

 ١٢ èرdK ëيكو ëأ nي� �¡gال��  
�éط`اúة اdýاR م� nلت\ل �Rسنة أو أ

ليكن  L �  Üمر الفرد. 
١2 ≥ Ü  

:�=iا يdلة فيd? متباينة لك� nتSا
� يجب أن يكون Lمرè «١ سنوات  أو أكبر حت� ي�� ل� ÉÎدار الهوية الوطنية.kNال¥و �D0

ا Lل� الأكثر.  ðلتر Á» ـõخ~ان الوقود ل �� يتس-5g«�7 �3  

bNÍ+�ngIb2

�9¨,
��,}I�ngFg�,

M¨��+�l�+
� 0


}��+
�gN}g,

��
��
��
��
�

>
�>�
�>�
�>��
�>�

� ×���

� ×���

�� ×����

��

��



ng¢Nghlال�

 }«h�lال

ال���¬

أÉغر من •
أقل من •

أكبر من •
أكثر من •

أÉغر من أو يساوي •
أقل من أو يساوي •
Lل� الأكثر •

أكبر من أو يساوي •
أكثر من أو يساوي •
Lل� الأقل •

≥≤><ال{Iو6

المتباينات الت� تشتمل Lل� متغيرات ه� @مل مفتوحة، وLند كتابة Lدد ما مكان 
المتغير، فlنها تكون Îما �Éي�ة وÎما خاطþة.

k¢NghlI ku�9 £I ��ulال

>ي�ö ما ÙÎا Sا�S ph متباينة فيdا ي�É �=iي�ة أA êاطþة Kند الaيdة الdع\اة:
 أ 
 ٢  > º  8 أ � ٥

أ + Ã <  2  اكتب المتباينة
À ن أ بـL وّضL  Ã  2 + ٥

Ã ≮  Â  بسّط
 Ã<Â نlف ،Ã أكبر من qليس Â بما أن

خاطþة.

3 � � Ü º Ü � 7 ≥١0 
«١ ≤ Ü – Â  اكتب المتباينة

«١  � – Â�L )3وض Lن Ü بـ �-٣(
«١ ≤ «١  بسّط

بما أن «١ < «١ خاطþة، «١ = «١ 
�Éي�ة، فlن «١≤«١ �Éي�ة.

>ي�ö ما ÙÎا Sا�S ph متباينة فيdا ي�É �=iي�ة أA êاطþةK ºند الaيdة الdع\اة�
DK� ن – ١À > Á، ن � ١Ã L� -Ñ٣ ≥À < 2- �6 Ã � Ñ ،2٤ص - Â، ص�١

يمكن تمثيل المتباينات Lل� خط الأLداد، ولأن� يصعب KÎهار @مي� القيم الت� تجعل 
المتباينة �Éي�ة، يتم وض� داýرة مفتوحة أو مغلقة للدلالة Lل� بداية القيم، ثم سهم 

.ìهار الاتجاKü ل� اليمين أو اليسارÎ
g Z«Jg«, ng¢Nghlال� �«o�.

م��ö >ياhيăا �S متباينة فيdا يK �=iل� �A اKúداد:
3 > ë 

ض� داýرة غير مظللة Lل� العدد ٣، ثم 
ا باتجاì اليسار. ðارسم سهم
�� � � �

الbا*{- <Õ ا½���k .�¢¬ ا'¤
ال�3b � ل»�� :��£ ا«��

3 ≤ ë 
ض� داýرة مظللة Lل� العدد ٣، ثم 

ا باتجاì اليمين. ðارسم سهم
� � � � �

¬¢�. k���½ا*{- اbال
��£ ا«��: � 3bا'¤ ال�

م��ö >ياhيăا �S متباينة فيdا يK �=iل� �A اKúداد:
٤- ≤ Ü ��   À ≥ Ü �­   ١ > Ü ��   2 < Ü �w

��

RƒeQ
: 8≮ 7 IQÉÑ©dG CGô≤J

.8 øe ôÑcCG â°ù«d 7 

��

� �لجبر: �لمعادلأت و�لمتباينات � ����              ال��



:�=iا يdلة فيd? متباينة لك� nتSا
� يجب أن لاتتجاوز سرLة سيارت� «١2 كلم/ساLة.n5اg«� � 3g«F- ال�

� يعرض م�ل° لعبة Îلكترونية لل|ين ت~يد أLمارهم Lل� Á سنوات.jgا'ل�  � 

>ي�ö ما ÙÎا Sا�S ph متباينة فيdا ي�É �=iي�ة أA êاطþةK ºند الaيdة الdع\اة:
2» � Ü ،Ä > ١١ – Ü  � Ã � أ، أÁ ≤ ٤2   � ١À � ن ،Á ≥ ٣   + ١ _ 

 �    ن

م��ö >ياhيăا �S متباينة فيdا يK �=iل� �A اKúداد:
�  Ñ  � » ≤ Ü≤ 2 �  ن > ٤ Â > أ  � 

:�=iا يdلة فيd? متباينة لك� nتSا
. ðريالا À» ل�L العطور âلا ت~يد تكلفة بع� أنوا � �� =�و5

� يجب أن تتجاوز مشتريات� ««١ ريال لت�صل Lل� خصم.� Uو��. �� 

ضاÑ الدم لدي� ١2 وحدة Lل� الأقل. ôذا كان خÎ بالدم âيمكن� التبر �� W}h. �� 

>ي�ö ما ÙÎا Sا�S ph متباينة فيdا ي�É �=iي�ة أA êاطþةK ºند الaيdة الdع\اة:
Ä � أ < «2، أ 
 ١2   �� Ã � è ،Á < è –١À  �� Ã ٣ص < 2١، ص�-  �� 

١Á � Ü ،Ü2 ≥ ٣2  _ ٤   ≥ À، ن � ١2 �� 
��   -١Ã _ Ü ،Ä <   Ü � -2 ��   ن 

م��ö >ياhيăا �S متباينة فيdا يK �=iل� �A اKúداد:
Á < Ü  �� Ã > ص  �� Â ≤ Ñ  �� ١ ≤ ن  �� 

� كتب كل من ياسر وL~ام المتباينة الت� تعبر Lن الجملة 'g�xال ���lGا  ��  
”ساLتان Lل� الأقل ل�ل الوا@بات“، فjي́هما Lل� ÉواÈÑ وضّح Î@ابت�.

ΩGõY ô°SÉj

2 ≥ ¿2 ≤ ¿

� Îذا كانÜ �q � ٣، فهل المتباينة اùتية Éاýبة أم خاطþةÈ برّر Î@ابت�. \bu.  �� 

Ä 
 Ü١ – ٤À ≤ Ü 
 ١»Ã
١2

 Èـ@ óـ ، ما العلاقة الص�ي�ة بين أ و@ > Ñ ،Ñ > أ qذا كانÎ    �� 

وضّح ذل�، وأLطõ أمثلة تستخدم كلاă من القيم المو@بة والسالبة لـõ أ ، Ñ ، @ـ .

��� k�oI'¹ا

� � � ¤¹goال�

� � � ¤¹goال�

k�d�للا'7
k�d�ا�J{ اk�oI'¹للا'7

١2-١»
١Ã-١٣
22-١Ä

١-٤
Á ، À
Ã ، Â

äGOÉ°TQEG
äGOÉ°TQEG

 �-g«uلg, �,}ال
يعتبر خضاÑ الدم �الهيمو@لوبين� 

ن الأساس� ف� خلايا الدم  المكو¬
ال�مراÊ حيث يعمل Lل� نقل 

 �الأكسجين من الرýتين Îل� @مي
أنسجة الجسم المختلفة.

� �لمتباينات �� � � � �75bال



ø يست[ي� eA~ة الس�اAة �R ال�ركة أكثر �Y ٤ ساLات   �� 

 �Y~ثل الe> ية>ùية اiت ال�ياĆثيeالت ḯه|ا اليوم، أ
Èال�ركة �R ة~eA ي�\bأن ي �ceي ï|ال

������
ا'�   

������
 �j  

������
 �D0  

������
 �3  

 èتراIĆلة� "لeال� �L رöية <ع�>ùت�اينات اeال ḯأ  �� 

 È"١ سنةÃ �L ر الع\وeL لbي ­øترط أZي

١Ã < â    ا' � 
١Ã ≤ â  �j  
١Ã > â  � D0  
١Ã ≥ â  � 3  

 �Y ي�Lوi �= و@دواR ،çل� الفندÎ واg ا �R رAلة eLرة Îل� cYة الceرYة، ?م <و@­ ðbديÉ ١Á رRسا �-}�= �� 

)À - Ä Üالدر� Èارها�þستø مgفيc> ة =ال\�طRرQ مcR ،ة ر­ õأس À اgسعت æرQة، و ر­ õا ٣ أسgسعت æرQ �æال`ر
ا، ÎضاRة Îل�  ăيYيو ðøريا Á» �éوúري�؛ ا@jستeرضي� للL ير السيارات@j> عارضY دAم أ � يbد¬n5اg«�7 �� 

2À¸« ريا�L é كل كيلوYتر <b[ع� السيارة، والثا٤À ��i رياÎ ðøضاRة Îل� ٤À¸« ريا�L é كل كيلوYتر <b[ع� 
)4 - 9 Üالعرضي�. �الدر Ćc= اgفسi لفةcون التcا ست ðترYند كم كيلوL ي�ادü اg öلAعادلة وY السيارة. اكتب

�¬ ă°S م� الdعادÓø اù=ية:  ô@ �k�,g�7 -5g¥I

 Â- = ٤ 
 �� ص 
 ١À = ٣١   �� ن 

  ٣ - Ü � ١2- ��     2À = Ã - أ �� 

 äÉæjÉÑàªdGh ä’OÉ©ªdG :ôÑédG �� ��84              ال��



���ng¢Nghlح� ال�

��75bال -}�E
�أحل متباينات با�صتعمال 

 rخ�صائ�ص �لجمع �أو �لطر

�أو �ل¦صرب �أو �لق�صمة.

� وض� كل من أحمد وخالد  PkNb�J P5ا�L'ا
ما ف� @يوبهم من نقود Lل� الطاولة. 

اكتب متباينة تقارن بين نقود أحمد وخالد.   � 

Îذا حصل كل منهما Lل� «١ ريالات Îضافية،   � 

.Öاشر  Èي�ة�É فهل ستبق� المقارنة
Îذا اشترî كل منهما بقيمة ريالين ، فهل   � 

.Öاشر Èي�ة�É ستبق� المقارنة
Îذا تبرâ  كل منهما بنصف مالدي� Lبر المنصات  الرسمية للتبرâ، فهل ستبق�   � 

.Öاشر Èي�ة�É المقارنة
.Öاشر Èي�ة�É مرات، فهل ستبق� المقارنة Ôف ما لديهما ثلاLذا تضاÎ  � 

.Ñ≥ أ ،Ñ≤ ندما أL ي�ة�É �ýالخصا ì|المتباينة، وه �ýخصا ìلاLتبي¬ن الأمثلة أ

�Lند @م� �أو طر�Ö العدد نفس� لطرف� متباينة، فlنها تبق� �Éي�ة .الh�l»{ ال���¬
�لأي¬ ثلاثة أLداد أ ، Ñ ، @ـ�ال{Iو6


 @ـ ، أ - @ـ > Ñ - @ـ · Ñ < ـ@ 
Îذا كان أ > Ñ، فlن أ 

 @ـ ، أ - @ـ < Ñ – @ـ · Ñ > ـ@ 
Îذا كان أ < Ñ، فlن أ 

�k�oI'¹اÃ > ٣      ٣- < 2   
4 - Ã > 4 - ٣    ٥ >-٣ + ٥ + 2
ü   ١ < ٤-      ü  2< Â   

�w}ال�L ��rال
 k¢Nghlال� ��*g��2[¬�7g��I¥و¡P ا'7

يôقصد ب�ل المتباينة Îيجاد قيم المتغير الت� تجعل المتباينة �Éي�ة.
w}ال�L ��rلg, ng¢Nghlال� Uح�

�¬ الdتباينتي� اù=يتي�º ثم =��a م� �Éة ال��� ô@
١٥ >  8 � ë  

<١À                    اكتب المتباينة  Ã - ن  
ن - ١À > 8 + Ã+ 8                أضف Ã للطرفين

  ن < 2٣                     بسّط
Îذن ال�ل هو �  ن < 2٣

ض Lن ن ف� المتباينة الأÉلية بـ 22، أو أي Lدد أÉغر من�. � Lو¬��u.

kNb�¢ال nال��لا  �ا7¹

«À ريالاð �ورقة�، «١ ريالات 
���ورقتان�، ريال �٤ قط أحمد

«١ ريالات �À أورا�ç، ريال �قطعتان� خالد

 áë°U øe ≥≤ëàdG
πëdG

 áë°U øe ≥≤ëàdG ∂æµªj
 ¢†jƒ©àH 1 ∫ÉãªdG »a πëdG

 »a 23 øe ô¨°UCG OGóYCG
 øe ≥≤ëàdGh áæjÉÑàªdG

.èJÉædG áë°U

�

� حل �لمتباينات �� � � � �75bال



7 
 é ≤  4-  
≥ ل 
 Â      اكتب المتباينة  ٤-  

≥ ل 
 Â - 7 اطرÂ Ö من الطرفين  7-٤- 
 -١١ ≥ ل       بسّط

Îذن ال�ل هو � ل ≤ -١١
ض Lن ل ف� المتباينة الأÉلية بـ -١١، ثم بعدد أÉغر من�. � Lو¬��u.

�¬ الdتبايناÓ اù=يةº ثم =��a م� �Éة ال��� ô@
2 > ١¸À – ص �D0   ٤ ≤   2 _ ١    
j� ن    ١2 < ٣ 
ا'� ت 

�

�Lند ضرÑ �أو قسمة� طرف� متباينة ف� Lدد مو@ب، فlنها تبق� الh�l»{ ال���¬
�Éي�ة.

�لأي¬ ثلاثة أLداد أ، Ñ ، @ـ، حيث @ـ > «:ال{Iو6
أ _ @ـ   >   Ñ _ @ـ   · Îذا كان أ > Ñ ، فlن أ @ـ > Ñ @ـ ،   
أ _ @ـ   <   Ñ _ @ـ   · Îذا كان أ < Ñ، فlن أ @ـ < Ñ @ـ،    

�k�oI'¹١ا»- <  2      Ã >  À  
  2 _ ١»  - <    2 _ 2      )Ã� 4 >  )À�4  

ü À- <  ١     ü ٣2 >  2»  

�k��
ال®�{L jال�� k¢Nghlال� ��*g��2[¬�7g��I¥و¡P ا'7

j}�ح�U ال�g, ng¢Nghlل����L kال®

�¬ الdتبايناÓ اù=يةº وم��ö ال�� >ياhيăا: ô@
 7ي > -4٢

اكتب المتباينة  Âي >-٤2 
Â ل�L اقسم الطرفين    Â _ ٤2  - <   Â _ يÂ  

بسّط  Á- < ي 
 Á- < ذن ال�ل هو �  يÎ

�

- �- �- - -

� �لجبر: �لمعادلأت و�لمتباينات � ����              ال��



8 ≥  Ü   3 _ ١      
    ١ _ ٣   Ã ≥   Ü      اكتب المتباينة

٣ �   ١ _ ٣   �Ü ≤ ٣ �Ã(  اضرÑ الطرفين ف� ٣
  Ü  ≤ 2٤       بسّط

2٤ ≥ Ü ذن، ال�ل هوÎ

�¬ الdتبايناÓ اù=يةº وم��ö ال�� >ياhيăا: ô@
ÑÄ ≥ Ã١ �L   ١Á- >   ٤ _ 

DK�   ن   ٤À ≤ 3� ٣أ

�

�� �� � � ��

Èدد سالبL ل�L سماôطرفاها أو ق Ñر ôذا ضÎ للمتباينة Ôماذا ي�د
مثّل ٣، L Àل� خط الأLداد�

بما أن ٣ Îل� يسار À، فlن ٣ < ٥

اضرÑ كل Lدد ف� –١:

�-�--- �- ��

بما أن -٣ Îل� يمين -À، فlن -3 > -٥

لاح� أن الأLداد الت� تم مقارنتها قد تغي­رت مواقعها بعد ضربها ف� Lدد سالب؛ أي أن 
ترتيبها قد انعك�. وتبي¬ن ه|ì الأمثلة الخصا�ý اùتية للمتباينة، وه� �Éي�ة Lندما 

�Ñ≥أ ،Ñ≤أ

�Lند ضرÑ �أو قسمة� طرف� متباينة ف� Lدد سالب، فlن Îشارة الh�l»{ ال���¬
المتباينة تتغي­ر حت� تبق� �Éي�ة.

�لأي¬ ثلاثة أLداد أ، Ñ ، @ـ، حيث @ـ < «:ال{Iو6
أ _ @ـ   <   Ñ _ @ـ   · Îذا كان أ > Ñ ، فlن أ @ـ < Ñ @ـ ،   
أ _ @ـ   >   Ñ _ @ـ   · Îذا كان أ < Ñ، فlن أ @ـ > Ñ @ـ،    

�k�oI'¹اÄ > ٣-     À < Ã     
  ٣- _ Ä -Ã�١( < -À�١( اLك� Îشارة المتباينة   -٣ _ -٣   >   

ü ١ > -٣     ü À- >  Ã- 

�k��
ال®�{L jال�� k¢Nghlال� ��*g��2[¬�7g��I¥و¡P ا'7

�-�--- �- ��

™FÉ°T CÉ£N
 áæjÉÑàªdG IQÉ°TEG ¢ùµ©J ’
 IQÉ°TEG ≈∏Y πªà°ûJ É¡fC’

 πH ,42-> ¢S7 πãe ÖdÉ°S
 Üô°V óæY §≤a É¡°ùµYG

 ≈∏Y É¡àª°ùb hCG áæjÉÑàªdG
.ÖdÉ°S OóY

� حل �لمتباينات �� � � � �75bال



khلg�ال®�{j ا'L ال����k =�© ا'=bا7 3

�¬ الdتباينتي� اù=يتي�º وم�»� ال�� >ياhيăا: ô@
أ _ -٢   ≥ 8      

أ _ -Ã ≤   2  اكتب المتباينة.      
أ _ -2  ( ≤ -Ã�٢( اضرÑ ف� �-�2، واLك� Îشارة المتباينة.   �٢-

   أ ≤-١Á  ت�ق� .

ë 6 - < ٢4 - 
  -Á- < 2٤ن  اكتب المتباينة.

   -Á-   >   Á- _ 2٤ن _ -Á    اقسم Lل� �-�Á، واLك� Îشارة المتباينة.
   ن > ٤   ت�ق� .

�¬ الdتبايناÓ اù=يةº وم�»� ال�� >ياhيăا: ô@
  Ã- _ و    ≥ ٣- �� À- �wد ≥ «٣     ١٤- >   Â- _ 6�   @ـ

�¬ �S¬ متباينةº وم��ö ال�� >ياhيăاº ثم =��a م� �Éة ال��: ô@
Ä <À 
 Ñ 
 ن ≤ ٤ �   ١2  � 

٤ < «١ - Ü  � ١2 < Ü ٣   � 

 �   هـ _ ٤   ≥ -Á �   ٣ _ ٤    <   Ä _ Â   ص

–٤ص> ٣2 -Â- ≥ ÀÁ@ـ �     � 

Â- >    2- _ هـ    � 

�¬ �S¬ متباينةº وم��ö ال�� >ياhيăاº ثم =��a م� �Éة ال��: ô@
١Ã ≥ Ü 
 À  �� 2- ≤ ن 
 ١»  �� 

»¸À - ≥ »¸Ã 
 ��  أ - ٣ ≤ À ��  هـ 

Á - < ٤¸Ã - Ñ  ��   2 _ ٣   ≤    ١ _ 2   - د  �� 

�

- �- �- - -

�

� �   �

� �� ¤¹goال�

� �� ¤¹goال�

� �� ¤¹goال�

k�d�للا'7
k�d�ا�J{ اk�oI'¹للا'7

١Á - ١١
2١ - ١Â
2Ã - 22

2 ، ١
٣ ، ٤
Á ، À

äGOÉ°TQEG
äGOÉ°TQEG

� �لجبر: �لمعادلأت و�لمتباينات � ����              ال��



١À > ÜÀ  �� ٤À ≥ نÄ  �� 

Ã٤- ≤ è١٤  ����  -١2 > ٣@ـ  

 ÑÀ» ≥ ١»» –  �� 22- >2ص  �� 

-٤و ≥ «2  �� Ä < ٣ر–  �� 

 ��    æ _ -٤   > ٤ ��  –Â2<-١2هـ

Â- >   2- _ م     �� ١»- < è   2 _ ١-    �� 

اSتn متباينة لك� مdا يi=� و@لöها:
أكبر من Lدد ما بخمسة يساوي Lل� الأقل ١٣  �� 

 Ã غر منÉدد ما والعدد ١١، أL بين çالفر  �� 

 ��  ناتs قسمة Lدد ما Lل� - À، وÎضافة أربعة Îلي� يساوي L Âل� الأكثر. 

ناتs قسمة Lدد ما Lل� ٣، وطرÖ اثنين من� يساوي - ١2 Lل� الأقل.   �� 

ر ف�  � يبل� Lماد من العمر ١À سنة، ويفك¬k��7 -}G  �� 

الانضمام Îل� فري� كرة السلة الممتاز. اكتب متباينة وحلّها 
لت�ديد بعد كم سنة يمكن� الانضمام Îل� الفري�.

� يتقاض� سالم Á2¸À ريالاL ðن كل ساLة Lمل، ��=  �� 

 . òريال À»» طاولة ثمنها Êويرغب ف� ادّخار مبل� يكف� لشرا
اكتب متباينة وحلّها üيجاد Lدد الساLات الت� يجب Lلي� 

أن يعملها حت� يتمكن من شراÊ الطاولة.

� بيّن ما Îذا كانq كل معادلة أو متباينة فيما يjت� لها حل واحد، أو أكثر، أو  \bu. 
لي� لها حل�

 ١ 

 ٤ > Ä  ��  ص > ص  Ü ��  Ä = ٤ 
 Ü ��  »� ص - ص  �� 

� اكتب متباينتين مختلفتين، Lل� أن يكون حل كل منهما kوحl�I kل'g��I  �� 

 îل الأخر�ôوت ،�Ä > Ü، ب�يث ت�ôلّ Îحداهما باستعمال خصا�ý الجم
.Öالطر �ýباستعمال خصا

� حلqّ كل° من أسماÊ وسميّة المتباينة أدناì، فjي́هما Lل� 'g�xال ���lGا  �� 

 .Öاشر ÈÑواÉ

 مسjلة لفظية يكون حلها� ص<««2   �� 

�Jx�)��pgD
f�zD�*xC

�������}�
�Öd8¢
�������}�
�jDDD�
��E�E����}�
��6DDDDl�D½

AÉª°SCG 
49- ≥ ¢S7

  Â _ ٤Ä-   ≤     Â _ ÜÂ    
7- ≤ ¢S

á q«ª°S
49- ≥ ¢S7

  Â _ ٤Ä-   ≥     Â _ ÜÂ    
7- ≥ ¢S

��� حل �لمتباينات  � � � �75bال



، Îذا  ð١ ريالاÃ» أسامة �� م-}«��F k,g0)ا  �� 

، فاكتب متباينة  ðريالا ÀÀ ا بـ ăا رياضي ðقميص îاشتر
تمثل كم بق� م� أسامة من النقود يمكن� Éرفها ف� 

شراÊ باق� الملاب� الرياضية.

ا  ăيمكن أن تكون أي Ü نl٤ > ٣١، ف 
 Ü qذا كانÎ  �� 

من القيم اùتية� 
١7  � D0  ٤À ا' �   
١Á  � 3  ١8  �j  

)Á - Ä Üالدر� :�=iا يdلة مd? لك� ðمتباينة nتSا 
ا ف� الساLة.  ðل� «١٤ كيلومترÎ ة الفهدLقد تصل سر �k=}�7 �� 

� مطلوÑ موKف استقبال بخبرة لا تقل Lن ثلاÔ سنوات. -}h2 �� 

)Á - Ä Üع\اة: �الدرdة الdيaند الK ةþاطA êي�ة أ�É �=iا يdمتباينة في �S phاS اÙÎ ما �öي<

 Â � è ،èÀ>٣٤ ��   Ã �Ü ،2١> Ü 
 �� ١Ã-ن > ٤، ن � ١١   �� ١٣

ت¬بq ثلاثة Éنادي� متشابهة أحدها فوç اùخر، Îذا كانq أبعاد كل Éندوç منها هو� ôر ��7g«F  �� 

 )٤ -Ã Üالدر�Èsم النات ، فما حجم المجس­ ðةÉ١٣بو � òاتÉ١ بو» � ðةÉ١2بو
، و٣ ريالاتò ل±LضاÊ ال|ين يدفعون  òريالات Á هو Ñذا كان ثمن الت|كرة للعب أي لعبة ف� مدينة ألعاÎ �}Gا|.  �� 

ا، فاكتب معادلة وحلها؛ üيجاد كم ت|كرة ل±LضاÊ المشتركين يجب شراÍها، ب�يث  ăشهري ð٣ ريالا» ìا قدر ðاشتراك
يكون ثمنها مساويðا ثمن العدد نفس� من الت|اكر العادية. 

 )6 - 9 Üل� «««««١ مرة ف� اليوم". �الدرL دد دقات قلب�L اكتب متباينة تمث¬ل الجملة: "ت~يد �ku�9 �� 

 ðريالا Á» ن�، يتضمن الأول أ@ــرة يومية مقدارهاýرضين ل~باL ير الســيارات@jيقدم م�ل لت �n5اg«DD�7 }«0'g.  �� 

ــا Îليها Á¸« ريال Lن كل كيلومتر.  ðمضاف ðن كل كيلومتر تقطع� الســيارة، والثان� «٤ ريالاL ليها ٤¸« ريالÎ ــا ðمضاف
)4 - 9 Üندها قيمتا العرضين ف� اليوم الواحد. �الدرL î óدد الكيلومترات الت� تتساوL يجادü اكتب معادلة وحلها

� �لجبر: �لمعادلأت و�لمتباينات � ���              ال���



��ا5ghl2 ال����ا5ghl2 ال�� �
 استعA �dاÉية التوزي� ف� KÎادة Sتا>ة �S مaدار 

:�=iا يdم
)À 
 � –Ü� Â – «١(  � 2�Ãص 

:�=iا يdدار مaم �S � ö�<
 Á – ١ – «١أÀ 
 � Äأ - أ 

 Ü١Â 
 Ü2 � 

�¬ �S معادلة مdا يº�=i ثم =��a م� �Éة ال��: ô@
 À = ١١ -   2 _ è   �    Á = ١Ã 
 � ٣ن 

ÜÀ = Á – Ü٤ �  Ñ 
 À 
 Ñ٣ = 2٣- � 

� -٣أ - 2 = 2أ 
 ٣    �� – 2ص 
 À � ص – ١ 

� يتقاض� مرك~ للت~لÁ s ريالات Lن كل مرة sUل�.  �� 

 �دخول، ويبل� الاشتراè ل±LضاÊ 2٤ ريالاð  تôدف
مرة واحدة، باüضافة Îل� ريالين Lن كل مرة دخول. 

اكتب معادلة، وحلها üيجاد Lدد المرات الت� 
يمكن� الدخول فيها، Lل� أن تكون التكلفة متساوية 

ÈضويةL èبصورة فردية أو باشترا Êسوا
d? �S éلة مdا يÎ �=iل� معادلة: öو@

١À دد بمقدار ثلاثة ويساويL ÷ل� مثل�L ي~يد  �� 

 ��  ناتs قسمة Lدد Lل� Á، وÎضافة ٣ Îلي� يساوي ١١

 ١Ã من� يساوي Â Öوطر ،À دد ف�L Ñضر sنات  �� 

�¬ �S¬ معادلة مdا يº�=i ثم =��a م� �Éة ال��: ô@
2Á 
 Ü٤ = À 
 Ü  �� 

 ��  ٣د � ١Ã – ٣د

 ��  -2ص 
 ١À = ٤À – Ãص

3� ف� المتباينة�b�lI £I 5g«l2ا  �� 


 «««À ريال ≤ ««««Ã ريال، تشير Î Üل� Ü٣
أ@رة أحد العاملين، فjي́ الجمل اùتية أكثر ملاÊمة 

 Èف أ@رة العاملÉلو 
ò2 ريالÀ»»» ا' � أقل من   
ò2 ريالÀ»»» أكبر من �j 

 2À»»» �D0 ريالL òل� الأقل

  2À»»» �3 ريالL òل� الأكثر 
 لل�jالي� º١9 ٢0 اSتn متباينةº وم�»لها >ياhيăا Kل�

�A اKúداد�
 q٤ @يجاباي¸Â ل�Î sقرص مدم �� يتسi«�حوا7  �� 

من البيانات Lل� الأكثر.
� يجب أن ت�صل Lل� Lدد من النقاط ي~يد jgا'ل�  �� 

Lل� ««ÀÀ٤ نقطة، حت� ت�طم الرقم الساب�.
�¬ �S¬ متباينة مdا يº�=i ثم =��a م� �Éة ال��: ô@

  Ä _ ٤ >   @ـ–  �� 

٤À < ١À 
 ��  - 2هـ 

3� يبل� م�يط المستطيل b�lI £I 5g«l2ا  �� 

Èا، فما مساحة المستطيل ðالمرسوم ٤٤ سنتمتر

٣Ä2 �D0 سم2   ا'� 22 سم2 
j� «١2 سم2   3� «٤٤ سم2

�~6����+��6�

�~6��6

�� �ختبار �لف�صل ����ال��



��
 ¬�Gا}l5 الghl2¹ا �

اAتر اø?ا>ة ال�Zي�ة
ستعملة ف� العبارة اùتية�   ôية المÉما الخا  � 

È١» - ÜÀ = )2 - Ü�À
�    ا'� خاÉية التجمي� Lل� الجم
�  j� خاÉية اüبدال Lل� الجم

�D0� خاÉية التوزي  
Üية الانعكاÉ3� خا   

كل  كتلـة  Éناديـ�،  فـ�  الطماطـم   âمـ~ار  ÿيعبـ  � 

Éنـدوç ٤¸« كجـم، ومعـدّل كتلـة حبـة الطماطم 
الواحـدة 2¸« كجـم، وكتلـة الصنـدوç الكلية وهو 
مملـوÊ بالطماطـم «١ كجـم، ما Lـدد ال�بـات الت� 

 Èالواحد çيمكـن وضعها فـ� الصنـدو
2À �D0   À» �'ا    

١Á¸Â �3    ٤Ã �j  
المعادلة الت� تمث¬ل الجملة� "أقل من أربعة أمثال Lدد   � 

ما بمقدار Ä يساوي -١2"ه�� 
١2- = Ä - ا'� ٤ ن    
  Ä �j - ٤ ن � -١2

Ä = )١2-� - ٤ ن �D0  
   Ä �3 - ٤ ن � ٤ ن

 Èìها الشكل أدنا ما المتباينة الت� يمثل¬  � 

�-�- �- ��

١- > Ü �'ا    
١- ≥ Ü �j  
١- < Ü �D0  
١- ≤ Ü �3   

 æمساحة شب� المن�ر qذا كانÎ ،الممكنة Ü ما قيمة  � 

 Èðا مربعةð2 قدمÀÁ أقل من ìف� الشكل أدنا
    ا'� ١٤
١À �j  
١Á �D0  
١Â �3   

 Èما حجم المنشور المجاور  � 
    ا'� «Ã١ سم٣
  À �j«٤ سم٣
Á٤Ã �D0 سم٣  
   3� ٣2٤ سم٣

ا لهرم منتظم، فما مساحة  ðمخطط ìيمث¬ل الشكل أدنا  � 

 Èالهرم الكلية 

¡��

 
D0� 2Â٣ م2     ا'� «١2 م2 
  j� ««2 م2   3� ٤٣٣ م2

لـوÖ خشـب� مربـ� الشـكل طول ضلعـ� متـران، Îذا   � 

قـ�­ نجـار داýـرةð منـ� كمـا هـو مبي­ـن فـ� الشـكل 
 Èالمتبقـ� Ê~فمـا مسـاحة الجـ ،ìأدنـا

   �ÎرHاد: مساحة الداýرة� ط ن�2، ط ≈ ١٤¸٣(  
Ã¸ÀÁ �'ا    
»¸ÃÁ �j  
2¸2Ã �D0  
١٤¸٣ �3   

� �لجبر: �لمعادلأت و�لمتباينات � ���              ال���



�� ���  �لأختبار �لتر�كمي �� ��ال��

�متـــوازي مســـتطيلات�،  منشـــور مســـتطيل�   � 

ـــ�  ـــم، وحجم ـــ� ٤¸١ س ـــم، وLرض ـــ� Â¸À س طول
 Èــ� ــا ارتفاLـ ــم٣، فمـ ٤¸ÃÁ سـ

�قرÑّ اü@ابة Îل� أقرÊ~@ Ñ من Lشرة� 
٤Á2¸Ä �D0     ا'� ١¸« 
Ä»Â¸2 �3   Ã¸2 �j  

 È٤ أ @ـ 
 Ñ 2 أ ÿتية يكافùأيّ العبارات ا  �� 


 @ـ� Ñ� 2 أ �D0  ـ @ Ñ أ Á �'ا    

 2 @ـ� Ñ� ـ  3� 2 أ  
 أ @ Ñ أ �j  

لصـ� الورق� الـلازم لتغطية السـطح  ôمـا مسـاحة الم  �� 

الجانبـ� ل±سـطوانة الموض�ـة Îلـ� أقرÑ سـنتمتر 
È �ب مر

    ا'� ٣١ سمÁ2 �D0     2 سم2
   j� Á٣ سمÂ2 �3       2 سم2

حل المعادلة� -Ü À  - ٤ = -٣٤ هو�   �� 

Á �D0  Â- �'ا    
Â �3   Á- �j  

أ?�K n ال�jالي� اù=يي�:
Îذا Lلمq أن @مي� ال~وايا ف� الشكل أدناì قواýم،   �� 

 Èفما مساحت� بالوحدات المربعة

مجمــوâ كتلــة خمســة أشــخاص هــو ««À كجــم ،   ��  
ــ� شــخصين منهــم، وكانــq كتــل  óت óذا تســاوت كتلÎ
الأشــخاص الثلاثــة اùخريــن هــ�� Ã2 كجــم، 
ــا  ــة وحلّه ــب متباين ــم، فاكت ــم، «١١ كج ÄÁ كج

üيجــاد الكتلــة الممكنة لــكلĄ من الشــخصين.  

ا A\واÓ ال��: ðمو�� �=ùا éاjال� �K n?أ
يرغب كل° مــن Îبراهيم وم�مد ف� المشــاركة ف�   �� 

رحلة، فــlذا كان لدÎ îبراهيم «١ ريــالاتò ويدّخر 
ا  ðا من مصروف�، ف� حين أن م�مد ăيLأسبو òريالات Â

ا، فj@ب Lما يjت��  ăيLأسبو ðيدّخر ١2 ريالا
    ا'�  اكتب معادلة üيجاد Lدد الأسابي� الت� يصبح 

Lندها لدî كلĄ منهما المبل� نفس�. 
 .�  j� أو@د Lدد ه|ì الأسابي

 �

 �

#k«Eg��b=g- ا(:�I ©ا(ل tglu. �K

١١١2١٣١٤١À«١2٣٤ÀÁÂÃÄ١ا(4ا ل  .ir =£ ال��و)ال ����
���� �75bا�0 ال}E١-Ä2-Ä٣-ÄÁ-ÄÂ-Ä٤-ÃÂ-Ã١-Ã٤-Ã١-ÄÁ-Ã2-Ä١-ÃÂ-Ä٤-Ä

ربُ �أتدرب�أتدَّ

�g Z«ل�g= P��Eg¢IL � T-g«uل� [b�I Piلg; gJ'ا

ز �أعــزِّ حتــى   ��لأأ�صــ_لة عــن  �لأإجابــة  خــلال   مــن 
ما تعلمته من مفاهيم وما �كت�صبته من مهار�ت.


